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Este necesar ca șl în continuare să asigurăm 
în toate domeniile de activitate oameni com
petența temeinic pregătiți, care să știe să re
zolve tot mai bine problemele ; este timpul, 
tovarăși, să facem acest lucru în toate dome
niile de activitate. A trecut perioada diletan
tismului, acum se cere muncă, muncă și iar 
muncă, deoarece rezolvarea fiecărei proble
me, oricît ar părea de măruntă, cere eforturi, 
pricepere, cunoștințe temeinice.

(Din cuvîntarea tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU la Plenara C.C. al P.C.R. din 16-17; 
decembrie a.c.).

Farmecul

o

MIRCEA IONEL

țioase pentru perfecționarea metodelor lor de predare, pentru mai buna sistematizare a materiei, pentru sporirea eficienței lecțiilor.

vacantei

Există un ce nedefinit 
în această așteptare, un fel 
de emoție, dar nu emoție, 
mai de grabă un fior de 
bucurie, un neastîmpăr ca
re numără zilele și orele 
și secundele pînă in clipa 
cînd vacanța își face suri- 
zătoare o intrare triumfa
lă în chiotele miilor și mi
ilor de elevi. Fiecare va
canță este așteptată cu a- 
celași neastîmpăr și, totuși, 

‘ițitr-alt fel, pentru că fie- 
<pre are partea ei de far
mec, de atracții și de fru
museți.

Poate că, pentru cei a- 
proape 11 000 de pionieri și 
școlari care își vor petrece 
vacanța in stațiunile de 
munte, farmecul zilelor ei 
vine mai intîi din peisaj, 
din glazura de zăpadă ca
re împodobește coroanele 
brazilor și crestele culmi
lor, din coloanele de ceață 
care alunecă lente printre 
vîrfuri, sub nori plumburii 
sau din fascinația încreme
nirii mute a pădurilor a- 
coperite în dimineți seni
ne și albastre cu o sclipitoa
re hlamidă argintie. Pen
tru ei, sigur, așteptarea 
vacanței este legată și de 
amețitoarea alunecare a 
săniuțelor sau a schiuri- 
lor care aruncă din cozi 
jeturi de pulbere albă, de 
ascensiunea domoală pe că
rări șerpuitoare, pe lîngă 
stinci tăcute, pînă sus, aco
lo unde, sub crestele ce 
par să atingă zenitul, în 
căldura moleșitoare a ca
banei, se vor dezgheța sor
bind cu nesaț ceaiul fier
binte, de ineditul locurilor 
văzute atunci întîia oară, 
de jocurile și întrecerile 
pe care le prilejuiește via
ța de tabără Comitetul 
Central al U.T.C. a inițiat 
un concurs dotat, în chip 
simbolic și poetic, cu „Să
niuța de argint". Cîți nu vor 
fi aceia care se vor lupta 
să dobindească acest tro
feu ! Dar cîte alte zeci de 
Concursuri va prilejui 
ceastă vacanță ! 
le și jocurile de 
la noi, în lumea

a-
Sporturi- 
iarnă au 

copiilor,

O. B.
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Au trecut zece luni de la înființarea inspectoratelor școlare jude
țene — suficient timp ca ele să învingă greutățile inerente începutu
lui șl să-și dovedească maturitatea, capacitatea de a conduce cu bune 
rezultate procesul de învățămînt. Astăzi, la zece luni de la constituire 
inspectoratele sînt privite de toți oamenii școlii ca instituții aflate în 
deplinătatea potențelor de muncă, de acțiune, ca instituții care au 
acumulat deja o experiență în îndrumarea și controlul unităților de 
învățămînt într-un stil și intr-un spirit nou, proprii stadiului actual 
de dezvoltare a școlii românești.

Asupra cîtorva preocupări actuale ale noilor instituții de îndru
mare și control ne-am oprit cu ocazia unor recente vizite făcute la 
inspectoratele școlare ale județelor Buzău și Dîmbovița și al muni
cipiului București.De la constituire și pînă în prezent, o muncă prodigioasă a confirmat că noul mod de organizare a întregului sistem de îndrumare și control a activității școlare este judicios, viabil și eficient. Interlocutorii noștri, dintre care unii au făcut parte și din aparatul fostelor secții de învățămînt, au stăruit asupra faptului că între noile instituții și vechile organe de îndrumare și control există deosebiri esențiale,. în concepție și în organizare, treaba mai la care erau mărginească mînt, s-a trecut la o muncă efectivă de îndrumare a procesului instruc- tiv-educativ. Lărgirea atribuțiuni- lor inspectoratelor, încadrarea lor permit rezolvarea cu competență a problemelor legate de înnoirea, de modernizarea școlii.— în activitatea inspectoratelor școlare se resimte atmosfera unei activități creatoare, de ridicată ținută științifică — ne spunea prof. 

I. GH. BORCA, inspectorul general al municipiului București. Fiecare inspector are posibilitatea — și i se creează toate condițiile—de a desfășura o muncă de calitate, de a iniția acțiuni menite să contribuie la perfecționarea predării, de a organiza dică eficientă.

Ca urmare, de la mult funcționărească adesea nevoite să se secțiile de învăță

o activitate meto-
oCum este șiCum este și firesc, Inspecției de specialitate i se acordă o deosebită grijă, ea fiind mijlocul de îndrumare directă a procesului de învățămînt. I-am rugat pe interlocutorii noștri să ne dea unele date despre modul cum au organizat această inspecție, în cursul primului trimestru.

— în Capitală — ne-a spus prof. I. GH. BORCA — inspectorii de specialitate au controlat și îndrumat în acest trimestru activitatea a 1024 de cadre didactice. Inspecțiile au cuprins școli de toate gradele. Au fost inspectate însă, cu precădere, cadrele tinere și cu mai puțină experiență. De asemenea, au fost efectuate 136 de inspecții speciale, precum șt o serie de inspecții frontale, în cadrul cărora s-a controlat munca tuturor cadrelor didactice și întreaga activitate a școlilor respective.Spre deosebire de anii trecuți, anul acesta, în lumina noilor sale atribuții, inspectoratul a acordat o atenție sporită sprijinirii activității liceelor de specialitate și a școlilor profesionale. Cu colaborarea ministerelor de resort, în această perioadă au fost inspectate patru licee de specialitate și cinci școli profesionale.Dincolo de toate aceste cifre trebuie spus că fiecare inspecție a fost temeinic pregătită, că a urmărit o problematică majoră, că s-a desfășurat în spiritul unei înalte principialități și că țelul principal a fost îndrumarea eficientă, de natură să influențeze pozitiv asupra activității de viitor a școlii sau a profesorului inspectat.în centrul preocupărilor noastre — ne-a informat prof. NICOLAE 
OPREA, inspectorul general al județului Dîmbovița — a stat procesul de învățămînt la clasele I cu copii de 6 ani și la clasele a XH-a. în bună parte, problemele noi și dificile pe care le-a ridicat organizarea procesului de învățămînt la aceste clase au fost rezolvate cu sprijinul inspectorilor de specialitate. Cadrele care predau la aceste clase au găsit în îndrumările date de inspectori sfaturi pre-

Cu zece luni in urmă a început recrutarea inspectorilor școlari de specialitate, teritoriali și de personal. Privirile s-au îndreptat către cadrele cele mai bine pregătite, către oameni de înaltă ținută etică și profesională. Era o acțiune de loc ușoară, o acțiune care cerea mare atenție și care în nici un caz nu se putea face în grabă.Astăzi, la inspectoratele școlare din județele Buzău, Dîmbovița și din orașul București lucrează învățători și profesori emeriți, cadre
(Continuare în pag. a 3-a)
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Preludiu la vacanța de iarnă

SPORT Șl ACTIVITĂȚI ÎN AER LIBER
IN

Vacanța de iarnă reprezintă un prilej minunat de a oferi, pe lîngă binemeritata odihnă, posibilități infinite de manifestare a dorinței elevilor de joacă și mișcare, de destindere în aer liber, în ambianța feerică pe care o realizează fantezia naturii cu ajutorul aerului, apei și soarelui.Pentru a cuprinde un număr cît mai mare de pionieri și școlari în cadrul unor activități sportive și turistice organizate în aer liber, consiliile județene ale Organizației Pionierilor, împreună cu inspectoratele școlare și consiliile pentru educație fizică și sport, organizează în această vacanță numeroase tabere, excursii și drumeții, înființează o serie de centre de practicare a sporturilor de iarnă. Con-

VACANȚA DE IARNĂ
cepția de bază a organizării și desfășurării vacanței de iarnă din a- cest an este aceea ca elevii să par
ticipe voluntar și de plăcere la acțiuni inedite sau tradiționale, desfășurate cît mai mult în aer liber. Accentul principal se pune pe activitatea la nivelul detașamentelor și unităților de pionieri, folosin- du-se, ca mijloace, jocurile și sporturile de iarnă, drumețiile și excursiile.Bineînțeles că această descentralizare organizatorică, cît și caracterul de voluntariat al participării copiilor sporesc răspunderea profesorilor și comandanților, presu- punînd existența inițiativei și competenței, asigurînd caracterul a- tractiv, ingenios și sistematic al acțiunilor inițiate.

REPERE CONTEMPORANE IN EDOCAȚIA TINERETULUI
X

6 specialiști în educație : PAUL LENGRAND (UNESCO), 
lect. univ. ACULIN CAZACU (România), prof. ESHAN NARA- 
GHI (Iran), dr. PETĂR PANOV (Bulgaria), WILLIAM COCKELL 
(Anglia), lect. dr. VOJIN DIMITRIJEVIC (Iugoslavia) despre :

• ÎNDATORIRILE ACTUALEI GENERAȚII MATURE FAȚĂ 
DE GENERAȚIILE VIITORULUI

• RECONSIDERĂRI STRUCTURALE ALE DIALOGULUI 
ÎNTRE ADULȚI ȘI TINERI

• OMOLOGAREA ȘTIINȚIFICĂ A METODICII ȘI TEHNO
LOGIEI EDUCAȚIONALE

• POLARIZAREA INIȚIATIVELOR NAȚIONALE ȘI MON
DIALE ÎN PREGĂTIREA TINERILOR PENTRU LUMEA 
DE MÎINE

Timp de aproape o săptămînă, experți și observatori din Anglia, Bulgaria, Finlanda, Franța, Iran, Iugoslavia, România și Senegal s-au întîlnit la București, dezbătind amplu căile optime pentru formarea tineretului în spiritul unor principii esențiale pentru umanitate — idealurile de pace, respect reciproc și înțelegere între popoare. Publicăm în continuare punctele de vedere exprimate, la solicitarea redacției noastre, pe temele majore ale educației tineretului, de către cîțiva specialiști participanți la reuniune.

PAUL LENGRAND, tariatul U.N.E.S.C.O. :României pe plan internațional, vi- zînd formarea tineretului în spiritul ideilor păcii și înțelegerii internaționale, îmi erau de mai mult timp binecunoscute. Vizita pe care am făcut-o acum în țara dumneavoastră mi-a dat prilejul să cunosc și să apreciez nivelul unor preocupări care se împletesc strîns cu inițiativele internaționale menționate anterior. Mă refer la atenția profundă și de mare amploare acordată cercetării științifice a problemelor educației. La scurte intervale s-au succedat, la București, Simpozionul cu privire la tineret ca obiect de cercetare, Simpozionul de educație a adulților — la care am participat personal — și Reuniunea internațională a ex- perților în educația tineretului. Fără îndoială că grija neabătută pentru fundamentarea pe plan psihologic, economic, cultural, pedagogic și social a actului educativ, promovarea și specializarea unui număr mare de experți cu relevabilă competență în știința educației și stimularea cercetării interdisciplinare pe acest tărîm sînt menite să întărească poziția, de recunoscut prestigiu, a României în cadrul nobilelor inițiative care privesc în cea mai largă mă-

din Secre- Inițiativele sură destinele viitoare ale umanității.Se pune adesea întrebarea : care este importanța contribuției acțiunilor educative la instaurarea unui climat de încredere între popoare, la victoria trainică, pe plan mondial, a spiritului de pace și înțelegere ? Evident, într-o lume dominată de contradicții și inegalități pe multiple planuri, numai prin educație nu se pot determina prefaceri fundamentale; sînt necesare, în a- cest scop, măsuri economice, politice și sociale. Educația tineretului poate constitui însă un mijloc eficient pentru ridicarea conștiinței popoarelor cu privire la rolul lor în hotărîrea' destinelor omenirii, ia stabilirea unui climat de pace și înțelegere.în acest context se conturează însemnătatea întîlnirilor între specialiști, în rîndul cărora reuniunea de la București a marcat un jalon important pentru determinarea celbr mai eficiente mijloace de dezvoltare a operei de înțelegere și pace între popoare și de multiplicare a legăturilor între tinerii lumii.

tiv — organizația de tineret. în țările sistemului socialist, mai ales, organizația de tineret reprezintă o forță reală, care promovează tendințele și concepțiile pozitive ale tineretului în dialogul cu generația adultă, năzuințele și direcțiile de interes ale tinerilor. Acțiunea organizației de tineret coordonată cu aceea a școlii, a educatorilor de profesie, constituie un pilon fundamental al formației culturale, civice și profesionale, al promovării concepției internaționaliste în rîndurile tinerilor.Am convingerea că stabilirea contactelor permanente între reprezentanții organizațiilor de tineret și specialiștii în educație va contribui la dezvoltarea atmosferei de înțelegere internațională și. în același timp, va promova metodele științifice de educare și de organizare a acțiunilor eficiente pentru tineret.

Pentru a răspunde dorinței pionierilor și școlarilor de a practica schiul, săniușul, patinajul sau hocheiul, Consiliul Național al Organizației Pionierilor și Ministerul învățămîntului organizează „Festi
valul de iarnă al tinerelor speranțe", acțiune care va întruni peste 3 000 de participanți în cadrul celor 13 tabere de instruire, plasate în pitorești zone montane ca Moneasa, Bran, Sinaia, Lupeni, Năsăud, So- veja, Gîlma, Săliște și Corbeni. Se remarcă în mod deosebit inițiativa organelor locale din județul Harghita, care au organizat o tabără la Miercurea Ciuc, unde se va desfășura un „Festival pe gheață" cu participarea a 350 de copii din 11 județe ale țării. Se conturează astfel ideea unei tabere-concurs de hochei și patinaj pionieresc, să devină tradițională.în toate județele țării și în cial în cele cu profil montan, gătirile pentru întîmpinarea canței sînt în toi. în județul Brașov se amenajează 9 centre de practicare a schiului, 10 centre pentru hochei și patinaj, 3 tabere județene de schi, precum și 5 tabere ale unor școli generale — școlile din Zărnești, Tohan, Săcele, Dîrste și Poiana Mărului. Conducătorii și instructorii acestor centre și tabere sînt pregătiți în mod special de

carespe- pre- va-

către consiliul Județean al Organizației Pionierilor și inspectoratul școlar.Peste 200 de copii din județul Hunedoara își vor petrece vacanța de iarnă în tabăra de la Prislop, meritoriu fiind efortul organizatorilor de a găsi soluții economice avantajoase și accesibile. Unitățile de pionieri din acest județ se vor întrece la schi, patinaj și săniuș, întreaga activitate culminînd cu ocazia primei ediții a „Olimpiadei 
albe a Văii Jiului".Deosebit de interesantă și inventivă este experiența consiliului județean Mureș al Organizației Pionierilor. Pentru a-i antrena pe pionieri la conducerea propriei lor activități, precum și pentru găsirea unor soluții ingenioase și inedite de organizare a timpului liber, a fost lansat concursul „Cea mai reușită idee de vacanță". Acest concurs a fost adresat tuturor școlarilor din județ, fiind apreciate atît ideile cît și soluțiile de realizare propuse. Premierea cîștigăto- rilor a marcat aprecierea fanteziei

Lector univ. FLORIN MORARU șeful comisiei sport-turism a Consiliului Național al Organizației Pionierilor

Dr. PETAR PANOV: Aș dori să mă refer la o prezență educativă din ce în ce mai puternică, de mare pondere în actul educa-

Prof. ESHAN NARAGHI: Re 'voluția științifico-tehnică contem porană, explozia informației sîr^t pomenite foarte des în dezbaterile pe teme educative și totuși, paradoxal, implicațiile și consecințele acestora asupra acțiunii educa-
(Continuare în pag. a 4-a)
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Trecutul eroic al poporului este o generoasă sursă de inspirație pentru 
viitorii artiști. In imagine un elev al Liceului de arte plastice din București 

sculptind chipul lui Mihai Viteazul.
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Materia cerută pe obiecte și clase pentru prima sesiune

a examenelor invățămintului fără frecvență din anul școlar 1968-1969
In perioada 3—15 ianuarie 1969 se va desfășura prima sesiune a exa

menelor în învățămîntul de cultură generală fără frecvență, clasele 
V—XII. Publicăm mai jos precizările Ministerului Invățămintului cu 
privire la materia cerută, pe obiecte și clase, la prima sesiune a exa
menelor invățămintului fără frecvență din anul școlar 1968—1969

La alcătuirea prezentelor îndrumări au fost folosite programele pentru clasele V—VIII ale școlii generale și IX—XII ale liceului de cultură generală, care sînt valabile și la învățămîntul fără frecvență. S-a ținut seama de reducerile materiei comunicate prin instrucțiunile Ministerului învăță- mîntului nr. 101 888/1968 (ca urmare a modificării planului de învă- țămînt pentru liceul de 12 ani — cursuri de zi) și nr. 12 064/1968 (ca urmare a introducerii recapitulării și sintezei materiei în trimestrul III, Ia clasa a XH-a). Materia redusă la clasele IX—XII prin aceste instrucțiuni nu se va cere nici la examenele din cele două sesiuni ale invățămintului fără frecvență.In legătură cu indicațiile ce urmează, precizăm că lecția sau capitolul care delimitează materia nu trebuie studiate pentru sesiunea I.
LIMBA ȘI LITERATURA 

ROMANĂ

CLASA A V-A — Lectura lite
rară : pînă la descrierea „Porțile- de-Fier“ de Al. Vlahuță. Grama
tica : pînă la capitolul „Verbul".

CLASA A VI-A — Lectura lite
rară : pînă la poezia „Salutul pionierilor". Gramatica : pînă la capitolul „Verbul".

CLASA A VII-A — Lectură lite
rară : pînă la poezia „Pastel" de G. Coșbuc. Gramatica: pînă la capitolul „Părțile de vorbire neflexibile".

CLASA A VIII-A — Lectura li
terară : pînă la comedia „O scrisoare pierdută" de I. L. Caragiale. 
Gramatica: pînă la capitolul „Sin-

CLĂSA A IX-A — Noțiuni de 
teoria literaturii: pînă la capitolul „Genul dramatic". Gramatica : pînă la capitolul „Sintaxa".

CLASA A X-A — Pînă la capitolul „Literatura română în perioada consolidării României moderne".
CLASA A XI-A — Pînă la capitolul „Mihail Sadoveanu". La lite

ratura universală (secția umanistă), pînă la capitolul „Romantismul".
CLASA A XII-A — Pînă la capitolul „Dezvoltarea literaturii române după eliberare".

LIMBA ENGLEZĂ

CLASA A V-A — Pînă la lecția „A present for my Mother" și gramatica prevăzută pînă la această lecție.
CLASA A VI-A — Pînă la lecția „The Bird’s New Year Tree" și gramatica prevăzută pînă la această lecție.
CLASA A VII-A — Pînă la lecția „Winter" și gramatica prevăzută pînă la această lecție.
CLASA A VIII-A — Pînă la lecția „Shakespeare’s Room" și gramatica prevăzută pînă la această lecție.
CLASA A IX-A (ca limbă studiată în continuare) — Pînă la lecția „On the Ice" și gramatica prevăzută pînă la această lecție.
CLASA A IX-A (anul I de studiu) — Pînă la lecția „The Clock" și gramatica prevăzută pînă la a- ceastă lecție.
CLASA A X-A (ca limbă studia

tă în continuare) — Pînă la lecția „At the Stationer’s" și gramatica prevăzută pînă la această lecție.
CLASA A X-A (anul II de studiu) — Pînă la lecția „Shopping" și gramatica și exercițiile prevăzute pînă la această lecție.
CLASA A XI-A (ca limbă studiată în continuare) — Pînă la lecția „The Chronicle Plays by William Shakespeare" și gramatica prevăzută pînă la această lecție.
CLASA A XI-A (anul III de studiu) — Pînă la lecția „George Writes a Paper" și gramatica prevăzută pînă la această lecție.
CLASA A XII-A (ca limbă studiată în continuare) — Pînă la lecția „James Joyce" și gramatica prevăzută pînă la această lecție.
CLASA A XII-A (anul IV de studiu) — Pînă la lecția „Romanticism" și gramatica prevăzută pînă la această lecție.

LIMBA FRANCEZA

CLASA A V-A — Pînă la lecția „Le pot de confiture" și gramatica 

prevăzută pînă la această lecție.
CLASA A VI-A — Pînă la lecția „Une visite ă l’aeroport" și gramatica prevăzută pînă la această lecție. «
CLASA A VII-A — Pînă la lecția „Les cinq sens" și gramatica prevăzută pînă la această lecție.
CLASA A VIII-A — Pînă la lecția „Villes sans histoires" și gramatica prevăzută pînă la această lecție.
CLASA A IX-A (ca limbă studiată în continuare) — Pînă la lecția „Sur une barAcade" și gramatica prevăzută pînă la această lecție.
CLASA A IX-A (anul I de sttț- diu) — Pînă la lecția „Dans les rues de Bucarest" și gramatica prevăzută pînă la această lecție.
CLASA A X-A (ca limbă studiată în continuare) — Pînă la lecția „La Normandie" și gramatica prevăzută pînă la această lecție.
CLASA A X-A (anul, II de studiu) — Pînă la lecția „Ponctuation" și gramatica prevăzută pînă la a- ceastă lecție.
CLASA A XI-A (ca limbă studiată în continuare) — Pînă la lecția „Moliere" și gramatica prevăzută pînă la această lecție.
CLASA A XI-A (anul III de studiu) — Pînă la lecția „Un Francais en Moldavie" și gramatica prevăzută pînă la această lecție.
CLASA A XII-A (ca limbă studiată în continuare) — Pînă la lecția „Anatole France" și gramatica prevăzută pînă la această lecție.
CLASA A XII-A (anul IV de studiu) — Pînă la lecția „Le râalis- me“ și gramatica prevăzută pînă la această lecție.

LIMBA GERMANĂ

CLASA A V-A — Pînă la lecția „Nach 20 Tage" și gramatica prevăzută pînă la această lecție.
CLASA A VI-A — Pînă la lecția „Im Winterlager" și gramatica prevăzută pînă la această lecție.
CLASA A IX-A (anul I de studiu) — Pînă la lecția „Meine Familie" și gramatica prevăzută pînă la această lecție.
CLASA A X-A (anul II de studiu) — Pînă la lecția „Der 23 August" și gramatica prevăzută pînă la această lecție.
CLASA A XI-A (anul III de studiu) — Pînă la lecția „Im Ruhrge- biet nach H. Boli" și gramatica prevăzută pînă la această lecție.
CLASA A XII-A (ca limbă studiată în continuare) — Pînă la lecția „Willi Bredel" și gramatica prevăzută pînă la această lecție.
CLASA A XII-A (anul IV de studiu) — Pînă la lecția „K. Marx, Fr. Engels — Manifest der Kom- munistischen Partei" și gramatica prevăzută pînă la această lecție.

LIMBA RUSĂ

CLASA A V-A — Pînă la lecția „Pionierii".
CLASA A VI-A — Pînă la lecția „Pionierii pe malul mării" și gramatica și exercițiile prevăzute pînă Ia această lecție.
CLASA A VII-A — Pînă la lecția „Seara la club" și gramatica și exercițiile prevăzute pînă la a- ceastă lecție.
CLASA A VIII-A — Pînă la lecția „Prietenii" și gramatica și exercițiile prevăzute pînă la această lecție.
CLASA A IX-A (ca limbă studiată în continuare) — Pînă la lecția „La teatru" și gramatica și exercițiile prevăzute pînă la aceas- ța lecție
CLASA A IX-A (anul I de studiu) — Pînă la lecția „Iubitul nostru București" și gramatica și exercițiile prevăzute pînă la această lecție.
CLASA A X-A (ca limbă studiată în continuare) — Pînă la lecția „Prietenii" și gramatica și exercițiile prevăzute pînă la această lecție.
CLASA A X-A (anul II de studiu) — Pînă la lecția „Emil Raco- viță" și gramatica și exercițiile prevăzute pînă la această lecție.
CLASA A XI-A (ca limbă studiată în continuare) — Pînă la lecția „Viața și activitatea literară a lui N. V. Gogol" și exercițiile prevăzute pînă la această lecție.

CLASA A XI-A (anul III de studiu) — Pînă la lecția „Telefonista" și gramatica prevăzută pînă la a- ceastă lecție.
CLASA A XII-A (ca limbă studiată în continuare) — Pînă la lecția „Viața și creația lui A. N. Tolstoi".

LIMBA LATINĂ

CLASA A IX-A — Pînă la lecția „Cimbrii și teutonii" și gramatica prevăzută pînă la această lecție.
CLASA A X-A — Pînă la lecția „O lectură publică" și gramatica prevăzută pînă la această lecție.
CLASA A XI-A — Se vor studia pentru prima sesiune numai scriitorii : C. I. Caesar și Sallustius Crispus, textele alese din acești autori, cerîndu-se analiza morfologică și sintactică a textelor studiate.
CLASA A XII-A — Se vor studia pentru prima sesiune scriitorii : Publius Vergilius Maro și Titus Livius, textele alese din acești autori, cerîndu-se analiza morfologică și sintactică a textelor și elemente de versificație.

ISTORIA

CLASA A V-A — istoria antică — Pînă la capitolul „Epoca elenistică".
CLASA A VI-A — istoria evului mediu — Pînă la lecția „Polonia în secolele al XIII-lea — al XV-lea. Năvălirea mongolilor în Europa".
CLASA A VII-A — istoria modernă și contemporană — Pînă la lecția „Germania la sfîrșitul secolului al XIX-lea și începutul secolului al XX-lea“.
CLASA A Vin-A — istoria României — Pînă la capitolul „Revoluția din anul 1848 în Țările Române".
CLASA A IX-A — istoria antică — Pînă la lecția „Dacia".
CLASA A X-A — istoria evului mediu — Pînă la lecția „Franța și Anglia în timpul războiului de o sută de ani".
CLASA A XI-A — istoria modernă și contemporană — Pînă la capitolul „Istoria lumii de la Comuna din Paris pînă la victoria Marii Revoluții Socialiste din Octombrie".
CLASA A XII-A — istoria României — Pînă la capitolul „Revoluția burghezo-democratică din Țările Române, parte integrantă a revoluției Europene".
EDUCAȚIA CETĂȚENEASCĂ

CLASA A VIII-A — Pînă la capitolul III „Trăsăturile fundamentale ale orînduirii sociale și de stat a Republicii Socialiste România".
ECONOMIA POLITICA

CLASA A XI-A — Pînă la capitolul „Modul de producție socialist".
FILOZOFIE ȘI SOCIALISM 

ȘTIINȚIFIC

CLASA A XII-A — Pînă la lecția „Lupta de clasă și rolul ei în dezvoltarea societății. Misiunea istorică a clasei muncitoare".
PSIHOLOGIA ȘI LOGICA

CLASA A XII-A — Pînă la capitolul „Gîndirea logică și legile ei" (după programa unică de psihologie și noțiuni de logică pentru clasa a Xl-a a liceului de 11 ani, ediția 1965).
MATEMATICA

CLASA A V-A — Aritmetica! pînă la „Divizor comun" din capitolul „Divizibilitatea numerelor".
CLASA A VI-A — Aritmetica: pînă la capitolul „Mărimi direct și invers proporționale". Geometria: pînă la „Construcția triunghiuri- lor“ din capitolul „Triunghiul".
CLASA A VII-A — Algebra: pînă la capitolul „Ecuații de gradul I". Geometria: pînă la capitolul „Elemente de trigonometrie".
CLASA A VIII-A — Algebra: pînă la capitolul „Ecuații de gradul doi". Geometria: pînă Ia capitolul „Corpuri rotunde".
CLASA A IX-A — Algebra: pînă la capitolul „Generalizarea noțiunii de exponent". Geometria: pînă la capitolul „Transformări punctuale".
CLASA A X-A — secție reală — Algebră : pînă la „Inecuații de gradul doi" din capitolul „Funcția de 

gradul doi". Trlgonometria: pînă la capitolul „Ecuații trigonometrice". Geometria: pînă la capitolul „Poliedre".
CLASA A X-A — secția umanistă. Algebra: pînă la „Funcția exponențială" din capitolul „Funcții elementare". Trigonometria: pînă la „Formule pentru transformarea unor sume sau diferențe de funcții trigonometrice în produse" din capitolul „Formule fundamentale". Geometria : pînă la capitolul „Poliedre".
CLASA A XI-A — secția reală

— Elemente de algebră superioară : pînă la capitolul „Matrici". Geo
metria analitică : pînă la capitolul 
„Cercul". Elemente de analiză 
matematică: pînă la capitolul „Derivate".

CLASA A XI-A — secția umanistă — Elemente de analiză mate
matică : pînă la capitolul „Derivate". Geometrie analitică : pînă la capitolul „Cercul".

CLASA A XII-A — secția reală
— Elemente de algebră superi
oară : pînă la „Relații între coeficienții și rădăcinile unui polinom" din capitolul II, „Polinoame de o nedeterminată cu coeficienți în- tr-un corp numeric". Elemente de 
analiză matematică: pînă la „Proprietățile integralei" din capitolul „Integrale". Elemente de 
teoria probabilităților și statistică : pînă la capitolul „Variabile aleatoare. Valori medii". Astronomia: pînă la capitolul „Metode și instrumente pentru cercetarea Universului".

CLASA A XII-A — secția umanistă — Elemente de algebră su
perioară : pînă la „Rădăcinile unui polinom" din capitolul „Polinoame de o nedeterminată cu coeficienți într-un corp numeric". Elemente 
de teoria probabilităților și statis
tică : pînă la capitolul „Variabile aleatoare. Valori medii". Astronomia : pînă la capitolul „Metode și instrumente pentru cercetarea Universului".

FIZICĂ

CLASA A VI-A — Pînă la tema „Centrul de greutate. Echilibrul corpurilor".
CLASA A VII-A — Pînă la capitolul „Optica".
CLASA A VHI-A — Pînă la tema „Acțiunea cîmpului magnetic asupra curentului mobil".
CLASA A IX-A — Pînă la capitolul „Statica" (tema „Compunerea forțelor concurente").
CLASA A X-A — secția reală — Pînă la tema „Schimbarea stărilor de agregare" (se atrage atenția că nu se cere în prima sesiune capitolul „Oscilații și unde elastice"— partea a Il-a din manual).
CLASA A X-A — secția umanistă — Pînă la tema „Schimbarea stărilor de agregare" (se atrage a- tenția că nu se cere în prima sesiune capitolul „Oscilații și unde elastice" — partea I din manual).
CLASA A XI-A — secția reală— Pînă la capitolul „Electromagnetismul".
CLASA A XI-A — secția umanistă — Pînă la tema „Acțiunea reciprocă a curenților electrici".
CLASA A XII-A — secția reală— Pînă la subcapitolul „Optica fizică".
CLASA A XII-A — secția umanistă — Pînă la subcapitolul „Optica fizică".

CHIMIA

CLASA A VII-A — Pînă la capitolul „Hidrogenul".
CLASA A VIII-A — Pînă la tema „Alcoolul etilic".
CLASA A IX-A — Pîină la tema „Ioni. Electroliză. Structura cristalelor".
CLASA A X-A — Pînă la tema „Metale din grupa I a sistemului periodic".
CLASA A XI-A — Pînă la tema „Hidrocarburi aromatice" (Benzenul).
CLASA A XII-A — Pînă la tema „Hidroxi-acizi".

ȘTIINȚE BIOLOGICE

CLASA A V-A — botanica — Pînă la „Plante sălbatice".
CLASA A VI-A — zoologia — Pînă la „Reptile".
CLASA A VII-A — anatomia, fiziologia omului; igiena — Pînă la „Aparatul excretor".
CLASA A VIII-A — biologie generală — Pînă la „Relațiile organismelor cu mediul".

CLASA A IX-A — botanica — Pînă la subcapitolul „Respirația plantelor" din capitolul „Punerea în libertate a energiei de către plante".
CLASA A X-A — zoologie — Pînă la „Cordate".
CLASA A XI-A — anatomia și fiziologia omului — Pînă la „Funcția de analiză și sinteză a scoarței cerebrale (analizatori)".
CLASA A XII-A — secția umanistă și secția reală — biologia generală — Pînă la subcapitolul „Explicația actuală a procesului evoluției (factorii și mecanismul evoluției)" din capitolul „Evoluția speciilor".

GEOGRAFIA

CLASA A V-A — Pînă la lecția „Republica Democrată Germană".
CLASA A VI-A — Pînă la lecția „Noua Zeelandă".
CLASA A VII-A — Pînă la capitolul „Litosfera".
CLASA A VIII-A — Pînă la capitolul „Populația Republicii Socialiste România".
CLASA A IX-A — Pînă la subcapitolul „Apele continentale" din capitolul „Hidrosfera".
CLASA A X-A — Pînă la lecția „Republica Populară Chineză".
CLASA A XII-A — Pînă la capitolul „Organizarea administrativ- teritorială a Republicii Socialiste România".

SECȚIILE FĂRĂ FRECVENȚA 
CU LIMBILE DE PREDARE 
ALE NAȚIONALITĂȚILOR 

CONLOCUITOARE

LIMBA ROMÂNĂ

CLASA A V-A — Lectura literară ; pînă la lectura „Pe valea Jiului" de Al. Vlahuță. Gramatică : pînă la capitolul „Verbul".
CLASA A VI-A — Lectura literară : pînă la lectura „Revedere" de M. Eminescu. Gramatica : pînă la capitolul „Verbul".
CLASA A VII-A — Lectura literară : pînă la poezia „Pastel" de G. Coșbuc. Gramatica: pînă la capitolul „Părțile de vorbire neflexibile".
CLASA A VIII-A — Lectura literară : pînă la comedia „O scrisoare pierdută" de I. L. Caragiale. Gramatica : pînă la capitolul „Sin-
CLASA a IX-A — Lectura : lecturi literare cu noțiuni de teoria literaturii, pînă la lectura „Băl- cescu" de Camil Petrescu. Grama

tica : pînă la capitolul „Verbul".
CLASA A X-A — Literatură: pînă la capitolul „Literatura română în perioada consolidării României moderne".
CLASA A XI-A — Pînă la capitolul „M- Sadoveanu". La literatura universală (secția umanistă), piriă la capitolul „Romantismul".
CLASA A XII-A — Literatură: pînă la capitolul „Dezvoltarea literaturii române după eliberare".

LIMBA MAGHIARĂ

CLASA A V-A — Lectura literară : pînă la „Sz616 sz616“ de Mora Ferenc. Gramatica : pînă la tema „A nevszok".
CLASA A VI-A — Lectura literară : pînă la „Egy gondolat bânt engemet" de Petofi Săndor. Gramatica : pînă la tema „A nevszok".
CLASA A VII-A — Lectura literară : pînă la „Erettsâgi" de I.L.Ca- ragiale. Gramatica : pînă la tema „A szo szerkezeti felepitese".
CLASA A VIII-A — Lectura literară : pînă la „Szeretnem, ha szeretnenek" de Ady Endre. Gramatica : pînă la tema „Mondattan".
CLASA A IX-A — Pînă la capitolul „Az epikai mfifajcsoport" și gramatica pînă la capitolul „Mondattan".
CLASA A X-A — Pînă la capitolul „Vorosmarty Mihăly".
CLASA A XI-A — Pînă la capitolul „Juhăsz Gyula".
CLASA A XII-A — Pînă la capitolul „A magyar irodalom 1944 Augusztus 23. Utăn".

LIMBA GERMANĂ — maternă

CLASA A V-‘A — Lectura literară : pînă Ia lecția „Bauer und Edelmann". Gramatica : pînă la capitolul „Das Verb".
CLASA A VI-A — Lectura literară : pînă le lectura „Er ist’s" de Eduard Morike. Gramatica : pînă la capitolul „Das Adverb".
CLASA A VH-A — Lectura li

terară : pînă la lectura „Erlkonig" de J. W. Goethe. Gramatica: pînă la capitolul „Das Pronomen".
CLASA A VIII-A — Lectura li

terară : pînă la biografia lui Gottfried Keller. Gramatica: pînă la capitolul „Syntax".
CLASA A IX-A — Pînă la capitolul „Die Dramatik" și gramatica studiată pînă la acest capitol.
CLASA A X-A — Pînă la capitolul „Die deutsche Klassik".
CLASA A XI-A Pînă la capitolul „In Osterreich".
CLASA A XII-A — Pînă la „Ingeborg Bachmann".

LIMBA RUSĂ — la secțiile fără 
frecvență cu limbile de predare ale 
naționalităților conlocuitoare

La clasele V, VI, VII și VIII sînt 
valabile prevederile de la școlile 
cu limba de predare română, în- 
trucît programele sînt comune.

CLASA A IX-A (ca limbă studiată în continuare) — Pînă la lecția „La teatru" și gramatica și exercițiile prevăzute pînă la această lecție.
CLASA A IX-A (anul I de studiu) — Pînă la lecția „Iubitul nostru București" și gramatica și exercițiile prevăzute pînă la această lecție (programa nr. 56625/1966).
CLASA A X-A (ca limbă studiată în continuare — secțiile umanistă și reală). Pînă la lecția „Prietenii" și gramatica și exercițiile prevăzute pînă la această lecție.
CLASA A X-A (anul II de studiu — secția umanistă) — Pînă la lecția „Emil Racoviță" și gramatica și exercițiile prevăzute pînă la această lecție.
CLASA A X-A (anul II de studiu — secția reală) — Pînă la lecția „Smolnîi" și gramatica prevăzută pînă la această lecție. Nu se vor studia lecțiile : „La lecția de limba rusă ; La doctor ; O masă de sărbătoare ; Rechinul" (programa nr. 47122/1967).
CLASA A XI-A (ca limbă studiată în continuare — secțiile umanistă și reală) — Pînă la lecția „Viața și activitatea literară a lui N. V. Gogol" și exercițiile prevăzute pînă la această lecție.
CLASA A XI-A (anul III de studiu — secția umanistă) — Pînă la lecția „Moscova — capitala Uniunii Sovietice".
CLASA A XI-A (anul III de studiu — secția reală) — Pînă la lecția „Examenul". Nu se vor studia lecțiile „Vacanța de vară ; N. Băl- cescu — ambele texte ; Excursie prin Leningrad".
CLASA A XII-A (secția umanistă și reală — ca limbă studiată în continuare) — Pînă la lecția „Viața și creația literară a lui A. N. Tolstoi".

LIMBILE FRANCEZA ȘI ENGLE
ZĂ — LA SECȚIILE FARA FREC
VENȚA DE LA LICEELE CU 
LIMBILE DE PREDARE ALE NA
ȚIONALITĂȚILOR CONLOCUI

TOAREMateria de examen pentru prima sesiune la clasele V—VIII (inclusiv) este cea stabilită pentru aceste clase de la școlile cu limba de predare română.Materia de examen pentru prima sesiune la clasele IX—XII (inclusiv) la ambele secții, unde limba 
franceză sau engleză se studiază în 
continuare — este, de asemenea, cea indicată la aceste clase de la liceele cu limba de predare română.

La clasele X—XII (inclusiv) — de la secția umanistă — unde limbile franceză și engleză se studiază ca a doua limbă modernă, începînd din clasa a IX-a, materia de examen este cea indicată la aceste clase la liceele cu limba de predare română (anul II—IV de studiu).
In celelalte situații în care se 

studiază aceste limbi, programele 
de examen sînt următoarele :

LIMBA FRANCEZĂ

CLASA A IX-A (anul I de studiu) — Pînă la lecția „Dans les rues de Bucarest" și gramatica prevăzută pînă la această lecție (după programa școlară aprobată cu nr. 46449/1965).
CLASA A X-A (anul II de studiu — secția reală) — Pînă la lecția „Ponctuation" și gramatica pre

văzută pînă la această lecție (după programa școlară aprobată cu nr. 47386/1966).
CLASA A XI-A (anul III de studiu — secția reală) — Pînă la lecția „Renard et Tiercelet" și gramatica prevăzută pînă la această lecție (după programa aprobată cu nr. 47124/1967).
CLASA A XII-A (anul IV de studiu — secția reală) — Pînă la lecția „Les Miserables" și gramatica prevăzută pînă la această lecție (după programa aprobată cu nr. 50314/1968).

LIMBA ENGLEZĂ

CLASA A IX-A (anul I de studiu)— Pînă la lecția „The Clock" și gramatica prevăzută pînă la această lecție (după programa aprobată cu nr. 49874/1965).
CLASA A X-A (anul II de studiu — secția reală) — Pînă la lecția „Shopping" și gramatica prevăzută pînă la această lecție (după programa aprobată cU nr. 47385/1966) .
CLASA A XI-A (anul III de studiu — secția reală) — Pînă la lecția „Force and confidence" și gramatica prevăzută pînă la această lecție (după programa aprobată cu nr. 50029/1967).
CLASA A XII-A (anul IV de studiu — secția reală) — Pînă la lecția „Realism in the Early 20 th Century" și gramatica prevăzută pînă la această lecție (după programa aprobată cu nr. 57237/1968).

LIMBA GERMANA — la secțiile 
fără frecvență de la liceele cu lim
bile de predare ale naționalităților 
conlocuitoare (exceptînd liceele cu limba de predare germană).Materia de examen pentru prima sesiune la clasele V—VI (inclusiv) este cea stabilită pentru aceste clase la școlile cu limba de predare română.Materia de examen pentru prima sesiune la clasele IX—XII (inclusiv) la ambele secții unde Ițmba germană se studiază în continuare este, de asemenea, cea indicata la aceste clase de la liceele cu limba de predare română.La clasele X—XII (inclusiv) de la secția umanistă unde limba germană se studiază ca a doua limbă modernă, începînd din clasa a IX-a, materia de examen este cea prevăzută pentru aceste clase la liceele cu limba de predare română.

In celelalte situații în care se 
studiază limba germană, programa 
de examen este următoarea :

CLASA A IX-A (anul I de studiu) Pînă la lecția „Meine Far milie" și gramatica prevăzută pînă la ageastă lecție (după programa aprobată cu nr. 68923/1965).
CLASA A X-A (anul II de studiu — secția reală) — Pînă la lecția „Der 23 August" și gramatica prevăzută pînă la această lecție (după programa aprobată cu nr. 53558/1966).
CLASA A XI-A (anul III de 'studiu — secția reală) — Pînă la lecția „Der Binger Bleistift" și gramatica prevăzută pînă la această lecție (după programa de limba germană aprobată cu nr. 47123/1967) .
CLASA A XII-A (anul IV de studiu — secția reală) — Pînă la lecția „Rohstoff Braunkohle" și gramatica prevăzută pînă la această lecție (după programa aprobată cu nr. 50315/1968).

LIMBA LATINA

CLASA A IX-A Ja secțiile fără frecvență cu limba de predare maghiară — Pînă la lecția „Puer mendax" și gramatica prevăzută pînă la această lecție (programa nr. 46761/1965).
CLASA A IX-A la secțiile fără frecvență cu limba de predare germană și limbile de predare ale celorlalte naționalități — Pînă la lecția „Camillus salvează Roma" și gramatica prevăzută pînă la această lecție (programa nr. 34661/1967).
La clasele a X-a, a Xl-a, a XII-a— secția umanistă, se va studia după programele cu limba de predare română.
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Concurs 
de clntece pionierești
In scopul stimulării cre

ației muzicale destinate 
pionierilor. Consiliul Na
țional al Organizației Pio
nierilor a inițiat ediția a 
treia a concursului anual 
„Cel mai bun cîntec pio
nieresc al anului". Compo
zițiile vor consta într-un 
imn, marș, cîntec de școa
lă, de drumeție sau de 
too de tabără.

Cele mai valoroase lu
crări, selecționate de un 
juriu format din persona
lități ale vieții literare șl 

muzicale, vor fi dotate cu 
premii. Premiul I va fi în 
valoare de 12.000 lei. pre
miul II de 10.000 lei și 
premiul III de 7.500 lei. Se 
vor acorda de asemenea 
trei mențiuni de cîte 4.000 
lei fiecare.

Cel mai bun cîntec pio
nieresc al anului, distins 
cu premiul I, va intra în 
repertoriul tuturor forma
țiilor corale pionierești în 
anul 1969-1970, iar celelal
te cîntece premiate, pre
cum și alte cîntece valo
roase vor fi difuzate spre 
a fi învățate de pionieri 
și școlari.

0 revistă a tinerilor 
matematicieni

La Școala generală din 
Tintea-Băicoi a fost ini
țiată apariția unei reviste 
a tinerilor matematicieni, 
editată cu sprijinul con
ducerii școlii și al unității 
de pionieri. Revista are ca 
scop să dezvolte interesul 
elevilor pentru studiul ma
tematicii.

Primul număr a cuprins 
cele mai interesante pro
bleme și exerciții' rezolvate 
în cadrul cercului de ma
tematică, precum și pro
bleme originale create de 
elevi. In momentul de față, 
colectivul de redacție, for
mat din 9 elevi, a string 
materialele necesare pen
tru numărul următor al re
vistei. a cărui apariție este 
așteptată cu deosebit in
teres de pionieri și școlari.
PROF. ANDREI PETRE

Intllnire cu rapsozi 
populari

Pionierii de la Liceul din 
Govora au organizat de 
curind o frumoasă șeză
toare folclorică, la care au 
invitat și cîțiva rapsozi 
populari.

Șezătoarea s-a desfășurat 
după tradițiile acestor me
leaguri. Oaspeții primiți cu 
piine și sare de către un 
grup de pionieri, au vorbit 
despre munca lor de cule
gători de folclor și au reci
tat versuri populare culese 

de el. A urmat un program 
artistic compus din cîntece 
și dansuri populare.
Prof. GHEORGHE BOBEI

In fața Columnei
Elevii Liceului din FienI 

au organizat de curînd o 
excursie în Capitală. Obiec
tivul principal al excursiei 
a fost vizitarea Columnei 
lui Traian. Cunoscînd de la 
lecțiile de istorie tot ceea 
ce se leagă de nașterea și 
dezvoltarea poporului ro
mân, elevii au avut prile
jul să-și dea și mai bine 
seama, în fața imaginilor 
vii, deosebit de expresive 
ale Columnei, despre im
portantele evenimente care 
au dus la plămădirea po
porului nostru.

Prof. ALEXANDRU 
GEORGESCU FIENI

De unde se pot procura 
manuale școlare 

Uniunea Centrală a Coo
perativelor de Consum șl

Centrala editurilor șl di
fuzării cărții anunță că 
elevii de la învățămîntul 
seral și fără frecvență, 
precum și alți solicitanți 
din mediul rural, își pot 
procura manualele școlare 
de cultură generală pentru 
clasele I—XII prin poștă, 
contra ramburs, adresîndu- 
se librăriei „Cartea prin 
poștă" din București, str. 
Sergent Nuțu Ion nr. 8—12, 
sectorul 6.

Solicitanții din mediul 
urban se pot adresa libră
riilor orășenești în sarcina 
cărora intră și distribuirea 
cărții școlare.

„La 6 pași de o excursie**
Un argument privind lo

cul de frunte pe care îl 
ocupă televiziunea printre 
mijloacele de educare și 
Instruire a elevilor II con- 
■tituie și emisiunea „La șase 

pași de o excursie". Prin 
întrebări judicios alcătu
ite, rar depășind programa 
de invățămînt șl, mai ales, 
prin componența prestigioa
să a juriului, ai cărui mem
bri au dat explicații și con- 
pletări de înalt nivel, a- 
ceastă emisiune s-a dove
dit de o mare utilitate.

E a a reprezentat în ace
lași timp un mijloc de o- 
rientare asupra nivelului 
de cultură generală al e- 
levilor din clasa a VIII-a, 
selecționați din diferite 
școli ale țării, a permis 
profesorilor care au vizio
nat-o să se edifice asupra 
nivelului muncii proprii 
și, în ultimă instanță, a 
contribuit la lărgirea ori
zontului cultural al elevi
lor telespectatori.

Deosebit de izbutită ni 
s-a părut emisiunea din 8 
decembrie 1968, cînd s-au 
aflat „la șase pași de o 
excursie" reprezentanții •- 

levilor din clasele a VIII-a 
din județele Caraș-Severin 
șl Cluj. Juriul, alcătuit din 
personalități proeminente 
ale vieții științifice și cul
tural artistice — acad. Grl- 
gore Moisil, prof. dr. do
cent Vintilă Mihăilescu, 
conf. nniv. Dumitru Almaș, 
compozitorul Dan Popovi- 
ci, lectorul univ. Nicolae 
Lungu-Cluj — a asigurat 
prin intervențiile sale o 
atmosferă de o deosebită 
ținută științifică și cultu
rală, un Înalt conținut 
educativ.

Prof C. MOSORA
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LA N
Cercetarea pedagogică 
să furnizeze școlii 
instrumente didactice

Lucrînd de mulți ani într-o școală sătească, cunosc îndeaproape căutările actuale și preocupările de perspectivă alp colegilor mei. Pot afirma, cu toată convingerea, că aceștia sînt cîștigați cu trup și suflet pentru cauza modernizării și perfecționării continue a învățămîntului. Totuși, din motive obiective, provenite din carențe în documentare, noi întîmpinăm încă destule dificultăți în realizarea dezideratelor din acest domeniu.Voi lua un singur exemplu : în acest an S-au introdus forme cu totul diferite de studiere a noțiunilor matematice la primele clase. Fără îndoială, ele sînt menite să determine abordarea pe un plan superior a studiului matematicii pe parcursul întregii școli, să-i pregătească pe tineri pentru a face față procesului accentuat de matematizare ce are loc în sfera tuturor activităților productive, în știință și în tehnică. Cercetarea acestor probleme de către Institutul de științe pedagogice și editarea unui îndrumător metodic cu privire la introducerea noțiunilor matematice pe baza teoriei mulțimilor ar fi trebuit să premeargă aceste noi solicitări față de cadrele didactice. Elaborarea și publicarea intr-un tiraj corespunzător a unui asemenea îndrumător metodic pentru studiul matematicii în primele clase este așteptată cu cel mai viu interes.Schematic vorbind, cred că în ce privește cercetarea pedagogică ar trebui să se parcurgă următoarele faze: experimentarea unor măsuri, metode etc. în condițiile de lucru specifice principalelor tipuri de școli, desprinderea concluziilor experimentului iar apoi, în faze de generali-' elaborarea unor lucrări de didactică metodică care să preceadă sau a căror apariție să fie cel puțin simultană 

cu introducerea unor noi teme în programe sau cu introducerea unor noi formule didactice. Bineînțeles că pentru întreg a- cest circuit, ca și pentru cercetarea științifică în general, se cere, începînd din anul 1969, un ritm mult mai alert de trecere de la stadiul de experiment la practica curentă.
Prof. HARALAMBIE DINAȘcoala generală Baia de Fier, județul Gorj

0 literatură pedagogică 
mai amplă și mai variată
Mulți dintre noi legăm de anul care vine speranța că acesta va aduce și o suplinire a golurilor resimțite încă în domeniul literaturii pedagogice și de specialitate. In învățămîntul nostru s-au produs în ultima vreme și continuă să se producă prefaceri substanțiale, pe care le solicită modernizarea și perfecționarea predării. Succesul unor atari prefaceri nu poate fi asigurat însă fără existența unei bogate literaturi care să-i ajute pe profesori, care să-i pună la curent cu ceea ce este nou în domeniul științelor educației, ca și în domeniul specialității lor.Simțim în ultima vreme, într-o măsură din ce în ce mai pronunțată, necesitatea de a fi informați în ceea ce privește învățămîntul programat, aplicarea în domeniul învățămîntului a cuceririlor ciberneticii, a psihologiei moderne etc. Cerințe deosebit de stringente se pun și în legătură cu editarea unor lucrări ample, cuprinzătoare privind folosirea în predare a tehnicilor audio-vizuale moderne. Numai așa, mînuite de oameni pe deplin avizați, noile mijloace tehnice vor permite acoperirea prin randament a investițiilor materiale pe care le-au impus acestea.Un loc deosebit ocupă și necesitatea de materiale privind orientarea școlară și profesională. Pentru acest aspect al activității educative profesorii au nevoie nu numai de lucrări care să-i îndrume în ampla problematică pe care o presupune îndrumarea tinerilor spre diferite profesii și formarea pentru acestea, dar și de lucrări care să informeze asupra profesiilor existente și viitoare, asupra particularităților acestora.Modernizarea învățămîntului a atras după sine și restructurări ale conținutului 

diferitelor discipline școlare. Și aceasta face să se resimtă necesitatea unei bogate literaturi, care să-l ajute pe fiecare profesor în parte să predea obiectul său în conformitate cu exigențele acestei restructurări. La literatură, de exemplu, se pun numeroase probleme noi privind diferite curente, orientări literare etc. în legătură cu care există o literatură complementară destul de săracă. In multe cazuri înseși operele autorilor respectivi, de multă vreme nereeditați sînt foarte greu de găsit. De asemenea, la matematică profesorii sînt puși în fața unor probleme de o dificultate deosebită, pentru lămurirea cărora ar avea nevoie de materiale auxiliare. Aceeași problemă poate fi pusă în egală măsură pentru profesorii de geografie, pentru cei de fizică, de chimie etc.O abundentă literatură pedagogică și de specialitate este obligatorie pentru a asigura o înaltă pregătire a corpului profesoral, scientizarea procesului didactic, modernizarea învățămîntului, plasarea acestuia pe orbita celor mai înalte valori
Prof. AURELIA MOISESCUBucurești

Ridicarea producției
de material didactic
la nivelul
tehnologiei moderne

In ultimii 4—5 ani, pe ansamblul claselor V—XII, în programele de fizică, de naturale, de chimie, de matematică au pătruns în medie, anual, aproximativ 50—60 de demonstrații și experiențe noi, legate de capitole care abordează într-un mod nou probleme studiate și în trecut sau de capitole și teme impuse de progresele impetuoase ale științei contemporane. La rîndul ei, concepția modernă asupra studiului istoriei, geografiei, disciplinelor sociale, impune o importantă sporire a volumului materialului demonstrativ. Dacă, pornind de aici, am face un calcul estima

tiv, am constata că este necesar să se asimileze în producția din anul viitor a întreprinderii de material didactic cel puțin 10—15 truse, instalații și piese demonstrative (presupunînd că unele dintre acestea vor permite efectuarea unei game largi de exeperiențe din domeniul unei anumite discipline); de asemenea așteptăm ca în noul an să primim hărți fizice, economice și politice — cu ajutorul cărora să li se poată forma elevilor o imagine reală și cuprinzătoare a actualei situații geografice pe plan mondial, tablouri, diapozitive și diafilme înfățișînd marile obiective economice din țara noastră.Sînt conștient că aceste cerințe nu sînt ușor de îndeplinit, că ele solicită un efort de concepție și un efort material susținut. Consider totuși că îndeplinirea lor constituie un factor minimal pentru desfășurarea unui învățămînt modern. Pentru că aceasta înseamnă doar a menține producția de material didactic la nivelul înnoirilor din planurile de învățămînt și din programele școlare.Soluția optimă ar oonstitui-o cred trecerea producției de material didactic la sistemul truselor de experiențe ansambla- bile și interșanjabile, pentru diferite capitole și teme din cadrul anumitor discipline. Astfel materialul didactic pentru fizică, care în prezent cere un spațiu foarte mare de depozitare, greu de realizat în liceele cu unul sau două rînduri de clase, s-ar concentra exclusiv într-un număr de 8—10 truse — de mecanică, electricitate, acustică, electronică etc. Cît privește experiențele mai greu vizibile la mărimi naturale și pentru care în prezent se folosește soluția supradimensionării aparatelor, consider că ar fi mult mai practică extinderea tehnicii de ecranare a anumitor efecte. Este o soluție funcțională și modernă, utilizată amplu în practica construcției de material didactic din întreaga lume și care, în plus, îi familiarizează pe tineri cu o tehnologie curentă din laboratoarele de cercetări și laboratoarele uzinale.
Prof. ȘTEFAN SEIMAN Liceul din Vinga, județul Arad

Sporirea eficienței
îndrumării

La mai puțin de un an de la constituirea lor, inspectoratele școlare județene și-au dovedit superioritatea față de instituțiile de îndrumare și control anterioare. Avînd o legătură directă cu școlile, ele au putut interveni pentru sprijinirea acestora în vederea realizării unei activități mai precis orientate spre țelurile puse de partid și de stat în fața învățămîntului.Sînt convins că anul 1969 va însemna un important pas înainte în perfecționarea muncii inspectoratelor și a inspectorilor școlari. In ce ne privește, sîntem ho- tărîți să realizăm o organizare mai bună a îndrumării și controlului, o mai deplină valorificare a concluziilor inspecției.Sperăm, totodată, că munca noastră va fi mult ușurată de o serie de reglementări pe care le așteptăm de la Ministerul învățămîntului. Mă gîndesc, în primul rînd, la măsurile de perfecționare menite să ridice nivelul muncii de îndrumare și control, măsuri care se vor lua, desigur prin înființarea institutului prevăzut în Directivele partidului.Sporirea eficienței muncii de îndrumare și control mai depinde și de măsura în care inspectorii școlari vor afecta întregul lor timp de lucru controlului propriu- zis. Or, în momentul de față inspectorii mai sînt încă în situația de a se ocupa și de alte activități (scriptice, statistice etc.). Printr-o revizuire a actualelor scheme problema poate fi simplu soluționată. Cum hotărîtor, în ultima instanță, este modul cum vom munci noi, îmi exprim încă o dată hotărîrea de a face din ridicarea calitativă a activității noastre o preocupare de fiecare clipă, o dominantă.
Prof. VALERIU TOMESCU inspector general școlar al județului Vîlcea

MEMENTO
Reamintim în acest nnmăr, ultimul din 

anul 1968, citeva dintre propunerile făcute de 
oamenii școlii în paginile gazetei, propuneri 
care rămîn de actualitate.

„Aș propune să se organizeze într-un viitor apro
piat o consfătuire pe țară la care să participe pro
fesorii cu realizări notorii în confecționarea și mo
dernizarea materialului didactic. Sînt convins că, 
prin schimb de experiență și confruntare de pă
reri, s-ar putea elabora noi soluții constructive, 
s-ar putea completa gama materialului didactic 
etc." (nr. 932).

„Profesorii care predau muzica și desenul au 
propus în repetate rînduri să se înființeze societăți 
științifice și pentru specialitățile pe care le predau 
ei. Asemenea societăți ar contribui la îmbunătăți
rea studiului muzicii și desenului, iar cu sprijinul 
lor s-ar putea alcătui colective de autori pentru ela
borarea de manuale și programe, s-ar putea edita 
publicații cu caracter științific, didactic și de pro
pagandă educativă și artistică, s-ar putea organiza 
formații vocale și instrumentale ale profesorilor de 
muzică" (nr. 935)

„Pentru îmbunătățirea muncii în casele de copii 
este necesară crearea unor secții cu profil special 
de pregătire a educatorilor din aceste case, atît 
în liceele pedagogice, cît și în institutele pedago
gice și în facultățile universitare care pregăteso 
cadre didactice. Se cere de asemenea să se alcătu
iască în colaborare, de către toate forurile compe
tente — Direcția educativă din Ministerul învăță
mîntului, Institutul de științe pedagogice și secto
rul de perfecționare a cadrelor didactice — lu-. 
crări fundamentale în domeniul pedagogiei, psiho
logiei pedagogice și metodicii specifice muncii edu
cative în casele de copii, să se stimuleze cerceta
rea științifică pe planul educației in aceste case, 

să se aplice experimental în anumite unități solu
țiile preconizate de cercetări, difuzîndu-se conclu
ziile. Unele case de copii ar putea fi transformate 
în laboratoare de experimentare pedagogică pentru 
aplicarea celor mai moderne sisteme de educație", 
(nr. 943)

„Activitatea organizată în cercurile obișnuite de 
matematici, care nu cuprind numai vîrfuri, este in
suficientă și prea modestă pentru creșterea talente
lor reale. Este necesară o formă de activitate spe
cială pentru aceste talente, dacă vrem ca ele să pro
greseze în ritm susținut. Rezultatele obținute Ia 
Olimpiada internațională de matematică dovedesc 
insuficiența metodelor de pregătire. Va trebui să 
adoptăm o formulă de selecționare care să asigure 
o pregătire temeinică pe întreaga durată a anului 
școlar a participanților probabili la O.I.M." (nr. 956).

„In epoca noastră, chiar într-un liceu de cultură 
generală nu putem face abstracție de cerințele în
vățămîntului contemporan, îndreptat către o spe
cializare incipientă a muncii intelectuale. De aceea, 
diferențierea mai puternic conturată dintre cele 
două secții, nuanțările din interiorul fiecărei secții 
(de pildă secții realiste cu clase de fizică, matema
tică, biologie, chimie ori secții umaniste cu clase 
de limbă și literatură română, limbi străine, istorie, 
geografie, filozofie) se înscriu ca etape fundamen
tale și necesare ale modernizării învățămîntului 
teoretic. Sugerăm de asemenea luarea în studiu a po
sibilității de a se crea clase experimentale și pentru 
elevii deosebit de dotați la literatură", (nr. 962)

„Cred că este timpul ca în programele care vor fl 
alcătuite pe baza noii Legi a învățămîntului să se 
reconsidere printr-o prismă realistă, bazată pe pon
derea deosebită a desenului tehnic în toate activită
țile științifice si tehnico-practice, poziția și conținu
tul acestei discipline în ansamblul pregătirii șco

lare a tineretului", (nr. 962)

„Chimia a căpătat astăzi o bază științifică, în 
care matematica și fizica au o pondere din ce în 

ce mai însemnată. Această schimbare esențială pe
trecută în însuși domeniul științelor chimice ar 
trebui să se reflecte și în modul în care este înțe
leasă predarea și studierea chimiei în învățămîntul 
contemporan... dezvoltîndu-se mai mult în programa 
și manuale, în predare, partea referitoare la princi

palele legi ale chimiei, adică ceea ce se cuprinde 
sub numele de «chimie fizică», acordîndu-se unor cu

noștințe ca cele privitoare la structura materiei, la 
legătura chimică, Ia termodinamică, la cinetica chi
mică. la electro chimie etc, cea mai mare atenție", 
(nr. 965)

„Socot că propunerile de a se cuprinde în pla
nurile de învățămînt ore de educație sano-genetică 
merită toată atenția. Asemenea ore, realizate bine
înțeles diferențiat pentru băieți și pentru fete șl 
conduse de către oameni aleși cu discernămînt, 
trebuie să-i ferească pe adolescenți de posibile și 
nedorite tratări biologizante a problematicii vieții 
sexuale și să le ofere posibilitatea încadrării armo
nioase a cunoștințelor din acest domeniu în an
samblul cunoștințelor despre sine. Premisa succe

sului în această privință mi se pare a se afla în 
ceea ce se numește cu un termen general educarea 

educatorilor. în legătură cu aceasta cred că, pe 
lingă cele cîteva cărți și broșuri existente, sînt 
necesare traduceri și lucrări autohtone aprofundate, 
scrise cu pricepere de specialiști cu variat orizont 
etico-pedagogic." (nr. 968)

ÎN PERSPECTIVA ANULUI 1969
(Urmare din pag. l-a)școala generală de 10 ani, prin începerea funcționării clasei a IX-a din ciclul superior, de doi ani, al acestei școli, obligatoriu pentru tinerii care nu urmează cursurile liceelor. In același timp va fi extins numărul claselor I cu copii de 6 ani, astfel încît în curs de 2—3 ani să se realizeze pe de-a întregul sarcina școlarizării elevilor începînd de la această vîrstă.Paralel va fi aplicat un ansamblu de măsuri de natură să determine perfecționarea conținutului, metodelor și mijloacelor de învățămînt, punerea de acord a procesului educațional cu noile cuceriri ale științei și culturii, ridicarea lui la nivelul celor mai bune realizări existente pe plan mondial. în acest scop vor fi experimentate noi planuri, programe și manuale școlare care, realizând un echilibru corespunzător între diferite grupe de discipline, asi- gurînd diversificarea studiului conform cu aptitudinile tinerilor și Inarmîndu-1 cu temeinice cunoș

tințe de cultură generală, științifice și tehnice, să înlăture, în același timp, supraîncărcarea elevilor existentă încă în prezent, îndeosebi la clasele a XH-a. După cum s-a arătat în repetate rînduri, această supraîncărcare se datorește în cea mai mare măsură faptului că, ur- mărindu-se modernizarea predării, au fost adăugate succesiv, în programe și manuale, ramuri și capitole noi, fără să se realizeze o organizare, o structurare judicioasă și unitară a materiei de învățămînt pe clase și obiecte. Pentru înlăturarea acestui neajuns, tendința dominantă a noilor planuri, programe și manuale ce se vor experimenta în viitorul an școlar va fi aceea ca, finind seama de creșterea continuă a fondului de informații științifice care trebuie transmis elevilor, să se asigure în același timp eșalonarea mai chibzuită a materiei de învățămînt pe clase, eliminarea repetărilor, a amănuntelor nesemnificative, să se pună accentul pe selecționarea și prezentarea sintetică a cunoștințelor fundamentale, să se realizeze 

cursuri unitare pe cicluri, cursuri de recapitulare și sinteză.O dată cu aceasta, pentru a imprima învățămîntului un caracter mai diferențiat, în planurile de învățămînt vor fi incluse și discipline la alegere, astfel încît, fără să se prejudicieze pregătirea generală a elevilor și fără să se ajungă la supraîncărcarea lor, să li se dea posibilitatea de a-și dezvolta și valorifica mai din plin aptitudinile. Cuprinderea în planurile de învățămînt a obiectelor la alegere va accentua profilarea secțiilor învățămîntului liceal și, alături de cercurile științifice, tehnice și literare, de clasele speciale de matematică, fizică, chimie, biologie și limbi străine, va contribui la mai buna orientare școlară și profesională a elevilor. în realizarea tuturor acestor sarcini Ministerul învățămîntului consultă în prezent cele mai bune cadre ale învățămîntului de cultură generală, precum și specialiști din învățămîntul superior, din institutele de cercetare etc., organizînd dezbateri cu privire la îmbunătățirea studiului ma

tematicii, fizicii, chimiei, literaturii, geografiei și biologiei în licee.Modernizarea procesului de învățămînt nu poate fi concepută fără extinderea largă a folosirii mijloacelor audio-vizuale moderne Și în acest domeniu anul 1969 va însemna un important pas înainte. In cursul lui va fi definitivat studiul elaborat de Ministerul învă- țămîntului în legătură cu organizarea laboratoarelor și dotarea școlilor cu material didactic. De asemenea, vor fi organizate o serie de licee pilot pentru dotarea cu material didactic modern și demonstrarea modului de utilizare a acestuia. Va fi definitivat, totodată, programul emisiunilor speciale de radio-școală și tele-școală.Toate măsurile ce se iau în vederea perfecționării necontenite a învățămîntului nostru vor fi aduse la îndeplinire prin munca nobilă a cadrelor didactice, muncă pătrunsă de un adînc devotament pentru patrie și popor, pentru destinele tinerelor generații ale țării. 
„Comitetul Central al partidului 

nostru, guvernul — spunea tovarășul Nicolae Ceaușescu la Plenara C.C. al P.C.R. din 22—25 aprilie a.c. 
— dau o înaltă apreciere activității 
cadrelor didactice, care aduc o con
tribuție deosebit de valoroasă la 
educarea și formarea tinerei ge
nerații, Ia înarmarea ei cu cunoș
tințe de cultură generală, la edu
carea și formarea omului nou al 
societății noastre".Prețuind în mod deosebit munca învățătorilor și profesorilor, partidul și statul nostru le creează condiții tot mai bune de viață și de activitate. începînd chiar din luna ianuarie a anului 1969, acțiunea de majorare a salariilor se va aplica corpului didactic, care va primi în medie un spor de circa 19 la sută. Faptul acesta subliniază încă o dată grija partidului și guvernului pentru slujitorii învățămîntului, preocuparea de a le asigura tot ce este necesar pentru ca ei să-și poată îmbogăți și înfrumuseța viața materială și spirituală, să-și 

poată îndeplini la cel mai înalt nivel importanta lor misiune.De curînd oamenii școlii au dezbătut cu viu interes proiectul de Statut al personalului didactic, document elaborat pe baza Directivelor C.C. al P.C.R. privind dezvoltarea învățămîntului și a Legii privind învățămîntul în Republica Socialistă România. Sinteză a aspectelor și problemelor cu caracter profesional, social, moral, juridic și material implicate de activitatea corpului didactic, proiectul de Statut definește poziția slujitorilor învățămîntului în ansamblul vieții sociale a patriei noastre, subliniază contribuția lor la întărirea rolului școlii ca factor deosebit de important în progresul continuu al societății noastre socialiste.Multe din prevederile acestui însemnat document se referă la căile perfecționării cadrelor didactice, ale ridicării nivelului pregătirii lor. Anul 1969 va vedea astfel punerea în aplicare a unor măsuri cum sînt organizarea Institutului 

central de perfecționare, Îmbunătățirea sistemului de acordare a gradelor didactice.Avem în față un program vast de lucru, într-un domeniu din cele mai frumoase și mai nobile ale activității umane — pregătirea tinerelor generații pentru o muncă activă, rodnică, pusă în slujba patriei, educarea lor în spiritul înaltelor țeluri ale comunismului, în spiritul devotamentului înflăcărat pentru cauza partidului, al dragostei nețărmurite față de țară și față de popor. Corpul nostru profesoral a arătat nu o dată că este demn de marii săi înaintași, că știe să răspundă cu cinste comandamentelor sociale. Anul Nou găsește școala, slujitorii ei, hotărîți să lupte neobosit, alături de întregul popor, pentru ca patria noastră să urce o nouă treaptă pe drumul spre prosperitate și progres. Vă urăm la mulți ani, dragi tovarăși, vă dorim spor la muncă și succes, sănătate și fericire.
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cele, metodele și procedeele cu care 
am fost obișnuiți pînă acum încep 
să se dovedească improprii, rigide, 
lipsite de mobilitate. Se impune 
să le substituim altele noi, mo
derne. Dacă ne puteam permite 
pînă acum — mai în glumă, mai 
în serios — să punem la îndoială 
valoarea pedagogiei ca știință, 
școala modernă nu ne mai per
mite astfel de licențe. Devine im
perios necesar să introducem în 
acest domeniu rigori absolut știin
țifice, care să ne ofere garanția 
eficienței muncii noastre. Doar ast
fel vom putea satisface cererea de 
capacități a societății contempo
rane, pe care școala este datoare 
să o onoreze.

Imperativul 
„foarte bine"

Caracteristic pentru învățămîntul 
nostru de astăzi este că tendința 
spre nou, spre modern — înțele- 
gînd prin aceasta ceea ce asigură 
o pregătire a tineretului la nive
lul cerințelor contemporaneității și 
dezvoltarea plenară a potențelor 
fiecărui tînăr — este proprie nu 
numai celor care se ocupă prin 
însăși funcția lor de munca de 
cercetare, ci majorității corpului 
profesoral, animat de dorința de 
a lucra „foarte bine".

— Nu mă interesează califica
tivul ca atare — ne spunea prof. 
ION TOPOLOG, din Brașov, 
dar țin foarte mult ca atunci cînd 
un inspector vine pe neașteptate 
să-mi vadă o lecție să încerce do
rința de a afirma că a asistat la 
o lecție „foarte bună".

Pentru acest „foarte bine" pro
fesorul Herbeanu consideră că 
este de datoria lui nu să se pregă
tească oricum, ci să lucreze ca un 
om de știință care efectuează o 
muncă de cercetare. Fiecare lecție 
devine astfel un subiect de studiu. 
Iar munca nu este niciodată iro
sită în zadar. Sînt aici mai multe 
etape care trebuie parcurse. Este 
mai întîi aceea a cercetării în pro
blemele de pură specialitate. Aici, 
la fiecare capitol este totdeauna 
de aflat ceva, de descoperit ceva 
ce n-a fost pînă atunci știut. Bine
înțeles că nu întreg bagajul de 
date și de cunoștințe pe care le 
acumulează profesorul în acest 
proces va fi transmis elevilor, dar, 
de fiecare dată, lecția lui va 
căpăta, pe baza acestui material, 
o turnură nouă, superioară. Fără 
să fie înțesată cu toate acele in
formații pe care dorința de a afla 
i le-a furnizat, ea este îmbogățită 
printr-o nouă sistematizare a cu
noștințelor, printr-o restructurare 
a articulațiilor dintre ele, prin 
ponderea pa care o capătă în an- 
sdmblul ei diferitele elemente 
componente. Profesorul nu mai 
prezintă in fața elevilor o lecție 
oarecare, ci un sistem de cunoștințe 
extrase din știința al cărei cores
pondent este disciplina sa, așa 
cum se află ea în actuala etapă 
de dezvoltare. Aparent simplă, a- 
ceastă operațiune de translație a 
cunoștințelor de la nivelul științei 
la cel al disciplinei școlare pre
supune o capacitate de pătrundere 
deosebită. Trebuie să vezi, dincolo 
de multitudinea datelor și fapte
lor, acel element general, de esență 
care poate să lumineze un întreg 
complex. Este marea artă de a 
spune totul rezumîndu-te doar la 
esențial.

Aceasta nu este încă de ajuns. 
Chiar acest esențial distilat cu 
atîta chibzuință trebuie să fie co
municat intr-un fel anume, de 
fiecare dată altul. Fiecare capitol, 
fiecare lecție impune un stil a- 
parte, o metodă aparte, în funcție 
de natura cunoștințelor, de speci
ficul clasei, de particularitățile 
elevilor. Pentru tot mai mulți pro

fesori, luarea în considerare a a- 
cestei naturi, a acestui specific, a 
acestor particularități devine în 
prezent un adevărat imperativ ca
tegoric, un lucru fără de care nici 
nu și-ar mai putea concepe munca.

L-am văzut la lucru pe unul 
dintre ei — asemeni cu nenumărați 
alții — profesorul CONSTANTIN 
CUMPĂTĂ din Craiova. Lecțiile lui 
se desfășoară la prima vedere, pen
tru spectatorul neavizat, normal, ca 
niște lecții obișnuite. Doar specialis
tul atent sesizează subtilitățile as
cunse în succesiunea frazelor, în 
momentul în care este intercalată o 
întrebare, în cel în care se recurge 
la o experiență sau la un exerci
țiu, în alegerea elevilor solicitați 
să dea un răspuns. Există aici un 
joc de mare finețe, cu scopuri 
precise. Se urmărește mai întîi ca 
toți elevii să primească informa
țiile transmise, să le înțeleagă, să 
și le însușească. Chiar dacă în 
viață profesiunea nu le va cere 
niciodată cunoștințe privitoare la 
această disciplină, lecțiile sînt ast
fel concepute încît să le pună la 
dispoziție un mijloc de orientare 
generală în toate zonele ei. Iar 
cei pe care însăși profesia îl va 
obliga să cunoască detalii se află 
în primul rînd în atenția profe
sorului. Pentru ei sînt întrebările 
mai dificile, lor li se cere să re
zolve problemele mai grele, pen
tru ei este acel detaliu mai mult 
pe care profesorul îl lasă să scape, 
ca din întîmplare, printre altele, dar 
cu o adresă foarte precisă. La un 
asemenea „foarte bine" tinde Con
stantin Cumpătă.

Colegul său din Cluj, TITUS 
ȘUTEU, vizează și el la fel de 
sus. Pentru profesorul Șuteu lec
ția este un fel de slalom printre 
psihologii. El știe că fiecare elev, 
este o entitate umană cu caracte
ristici proprii, că fiecare clasă, de
parte de a fi un tot uniform, re
prezintă o lume complexă și di? 
versă. El nu uită niciodată că 
este nevoie de însușiri deosebite 
pentru ca, urmărind realizarea țe
lurilor formative, să iei în con
siderare toate aceste entități. La 
unul dintre elevi este dezvoltată 
mai mult memoria și mai puțin 
puterea de judecată. La altul pro
cesele cognitive sînt mai dinamice,

în vreme ce la colegul lui acestea 
au un caracter mai lent. Pentru 
fiecare din ei profesorul adoptă 
modalități de lucru diferențiate, cu 
scopul de a realiza maximum de 
randament intelectual pe care 
poate să-l dea fiecare personalitate 
în parte. Astfel, în fața acestui 
profesor, o clasă se prezintă ca o 
întreagă orchestră urmărind toată 
aceeași partitură pe care fiece ins
trument o interpretează in felul 
său specific.

„Excelenți" 
și „excepționali"

Cîndva, o vulgară înțelegere a 
egalitarismului îi determina pe 
unii să ceară cu îndîrjire unifor
mizarea valorilor intelectuale. Ca
litatea de „vîrf“ spiritual deve
nise la aceștia ceva compromiță
tor și jenant, de parcă lumea și 
indivizii ar fi trebuit trași in serie 
la dagherotip. Această eroare de 
înțelegere a fost înlăturată, res- 
tabilindu-se în drepturile ei nece
sitatea afirmării valorilor la di
mensiunile lor reale. Astăzi școala 
urmărește să-i descopere pe „ex
celenți" și „excepționali", îi stimu
lează, le încurajează aptitudinile 
în domeniul lor de preferință. Se 
știe că vremea enciclopedismului 
a trecut, că nu poți fi astăzi în 
același timp un excelent matema
tician, un excelent istoric și un 
excelent botanist. E drept, au fost 
și cazuri în care suprasolicitarea 
a făcut să capoteze adevărate va
lori. Acum, o muncă de orientare 
tot mai științific organizată începe să înlăture erorile pe această linie. 
Aptitudinile sînt cercetate în a- 
mănunțime și, în funcție de cu
noașterea lor, se apreciază pentru 
care dintre domenii ar fi mai apt să se specializeze unul sau altul 
dintre tineri.

Pentru elevii excelenți, excep
ționali, au fost create clase spe
ciale, unde, la un alt regim decît 
al colegilor lor, pot să-și cultive 
în profunzime aptitudinile pentru 
disciplina la care s-au dovedit a 
fi cu deosebire înzestrați, găsind

aici posibilități largi de a le dez
volta pînă la cele mai înalte li
mite permise de vîrstă. Elevi ca 
Lia Popescu și Emil Bunica, de la 
Liceul nr. 10 din Timișoara de 
pildă, fac experiențe savante și 
lecturi docte, care ajung uneori să-i 
uimească și pe profesori.

Vorbind despre „excepționali" 
se impune să amintim o categorie 
mai puțin luată în seamă, multă 
vreme nedreptățită și care, de a- 
semenea, beneficiază în vremea 
din urmă de un regim deosebit. 
Este cazul celor care, dovedind 
aptitudini deosebite pentru o dis
ciplină, sînt slabi sau chiar foarte 
slabi la altele sau la toate cele
lalte. Sînt indivizi deosebit de în
zestrați pe o direcție unică. S-a 
întîmplat nu o dată ca, în, angre
najul rigid al sistemului de no
tare, astfel de capacități să se 
piardă înainte de vreme, pentru că 
nu puteau face față în condiții 
optime tuturor exigențelor la 
toate obiectele. Azi, optica începe 
să se schimbe. Nu se mai renunță 
cu ușurință la , să zicem, un ma
tematician excelent numai pentru 
că nu dă rezultate prea bune la 
alte materii.

Bineînțeles, nu toți elevii unei 
școli pot fi excepționali. Grija 
deosebită pentru aceștia din urmă 
nu presupune de loc neglijarea 
celorlalți. Se urmărește perfecțio
narea capacității tuturor, se ma
nifestă un interes susținut pentru 
ridicarea nivelului general de pre
gătire intelectuală al tuturor ele
vilor, pentru a nu lăsa să se 
piardă nimic din ceea ce ar putea 
reprezenta o valoare.

Asumîndu-și responsabilitatea de 
a cultiva inteligența și concentrîn- 
du-și eforturile pentru a o realiza 
cu maximum de randament, școala 
îndeplinește una dintre cele mai 
nobile misiuni sociale. Fiecare do
meniu, fiecare sector de activitate 
solicită astăzi, în cel mai înalt 
grad, o dezvoltată capacitate spiri
tuală. Progresul tuturor acestor do
menii poate fi înțeles numai prin- 
tr-un progres echivalent în dome
niul pregătirii intelectuale al celor 
chemați să le servească.

cu tema „Educația 

și dezvoltarea

economică si socială"

Una dintre cele mai antrenante preocupări de vacanță — patinajul

în perioada 27—30 decem
brie a.c. se desfășoară. Ia 
Paris un colocviu european 
cu tema „Educația și dezvol
tarea științifică, economică 
și socială", la care participă 
și o delegație din țara noas
tră. Din această delegație, 
condusă de prof. Onița Gli- 
gor, vicepreședinte al Comi
tetului Uniunii Sindicatelor 
din Invățămînt și Cultură, 
fac parte prof. dr. Constantin 
Botez și Gheorghe Florea.

Lucrările colocviului, orga
nizat de Federația Internațio
nală a Sindicatelor din Invă- 
țămînt în colaborare cu 
UNESCO, se desfășoară în 
cadrul a 7 comisii, avind 
următoarele teme de discu
ții : „Educație și democrație", 
„Conținutul, metodele și teh
nologia educației", „Structu
ra învățămîntului și evoluția 
sa", „învățătorii și alți edu
catori", „Educație și profe
sie", „învățămîntul superior 
și cercetarea științifică", 
„Cultura și educația perma
nentă". Raportul în cadrul 
comisiei a V-a, care va dez
bate tema „Educație și profe
sie", va fi prezentat de dele
gația română.

„Săptămina literaturii 
românești

5

pentru copii"
La 24 decembrie a fost 

inaugurată la Moscova „săp- 
tămîna literaturii românești 
pentru copii", organizată în 
baza planului de colaborare 
dintre Asociația română pen
tru legăturile de priete
nie cu Uniunea Sovietică 
(A.R.L.U.S.) și Asociația de 
prietenie sovieto-română 
(A.P.S.R.). în cadrul acestei 
săptămîni Ia „Casa cărții 
pentru copii" de pe strada 
Gorki s-a deschis o expoziție 
de lucrări ale autorilor ro
mâni și traduceri din litera
tura universală destinate mi
cilor cititori. Alături de ex
ponatele trimise din Bucu
rești de Consiliul general 
A.R.L.U.S., sînt prezentate 
desene ale copiilor din 
România.

La vernisaj au litat parte 
reprezentanți ai conducerii 
A.P.S.R., scriitori, cadre di
dactice și elevi, precum și 
Ion Georgescu, prim-secretar 
al Ambasadei române la 
Moscova. Cu acest prilej au 
luat cuvîntul scriitorii sovie
tici A. L. Barto, S. P. Alek
seev, I. A. Kolesnikov, direc
toarea Casei cărții pentru 
copii, N. A. Pilnik, și scriito
rul român Mircea Sîntim- 
breanu.

Cărțile românești pentru 
copii și desenele realizate de 
aceștia vor rămîne, după în
chiderea expoziției, la dispo
ziția elevilor din Moscova, 
fiind dăruite de A.R.L.U.S. 
Asociației de prietenie sovie- 
to-române.

Scenariu în trei acte <r Un interviu senzațional
Actul I

15 SEPTEMBRIE — 15 
OCTOMBRIE : LUNA DE 

RAGAZ...
In lecțiile noastre ne 

vom ocupa de feudalism. 
Vom vorbi despre suze
rani și vasali, despre no
bili și iobagi. Ehei, știți 
voi cum arăta un castel- 
cetate de tip feudal ? 
Uite, ca să fie mai intu
itiv să-l desenăm pe ta
blă. Treci tu, Ionescule ? 
Bine, haide.... Mai repe
de. dragă, nu vezi că am 
pierdut mai bine de un 
sfert de oră din lecție ?... 
Nu, nu-i bine, donjonul 
arată cu totul altfel. N-ai 
făcut nici șanțurile de 
apărare... Degeaba, văd 
că tot eu trebuie să dese
nez. Acesta ar fi un deal, 
o înălțime în fine, așa... 
acum desenăm zidurile 
cetății.

— Schimbați acolo în 
stingă, tovarășe profe
sor....

— De ce vă amestecați? 
De unde știți voi ?

— Păi e desenul în car
te.

— Așa... Atunci pentru 
lecția viitoare cercetați

atent imaginea din carte. 
Vedeți cum m-ați făcut 
să pierd o oră ?

...Și cam așa a fost toată 
luna.

Actul II
21 DECEMBRIE : ZI DE 

ASALT
ORA 9-9,45 : VERIFICARE 

ȘI NOTARE
— Lasă absenții, tabla 

e ștearsă ? Mai repede că 
nu e timp... Spune lecția, 
Drăghicescule !
_  O dată cu întărirea 
granițelor imperiului, Ca
rol cel Mare s-a ocupat 
de dezvoltarea culturii...

— Bine, stai jos ; ai 7... 
Continuă Marin...

— în acest scop el adu
ce pe cei mai mari învă
țat! ai epocii punind ba
zele...

— Stai! Lasă-i și pe 
alții: tu ai 8. Rădulescu.

— Eu am două note.
— Bine, atunci lasă. 

Izvoranu, zi mai depar
te, cu înființarea Univer
sității.

— în această perioadă

se înființează Universita
tea din Paris...

— Bine, tu răspunzi la 
obiect. Iți dau 9.

Altul: Sănd...
— Da.
— Nu tu, Săndulache, 

ai două note... Așa, tu 
Săndeanule ; zi.

— ... La Universitate 
vin tineri...

— Repeți ce s-a mai 
spus : 6 ! Tănăsescu ; mai 
repede !

— Care învață...
— Așa băiatule : 9. Spu

ne și tu, Vasilescule...

Actul III
9,45 - 9,50 PREDARE.
In secolul al XI-lea 

Anglia este atacată de 
normanzi sub Wilhelm 
Cuceritorul. în bătălia de 
la Hastings, din anul 1066 
... Restul sînt amănunte, 
citiți din carte... Ludovic 
al IX-Iea face în Franța 
primele încercări de rea
lizare a unui stat feudal 
unificat. în acest scop, 
adică restul...

— Știm ! Din carte...
Fl. S.

Reîntors recent dintr-un 
stagiu de studii și documen
tare la „Institutul pansele- 
nar de cercetări parapedago- 
gice și de intrapsihologie 
specială" și după o vizită do
cumentară în cîteva capitale 
selenare, cercetătorul titular 
inamovibil E. Prăpăd și-a 
răpit — după propria-i de
clarație — cîteva ore pe care 
le-ar fi putut consacra pre
țioaselor sale îndeletniciri, 
pentru a-l întîlni pe redac
torul nostru de specialitate, 
căruia a binevoit să-i acorde 
un interviu.

— Pe parcursul complexu
lui stagiu de studii pe care 
l-am efectuat — ne-a decla
rat interlocutorul nostru — 
am avut prilejul să port dis
cuții ample și aprofundate 
cu selenopedagogii cei mai 
cunoscuți. Am putut de ase
menea să studiez în detaliu 
interesantul plan aflat abia 
în stadiul de preipoteză, su
pranumit convențional „Th‘ 
R.S.“, inițialele unei formu
lări care în traducere aproxi
mativă ar însemna „Al șap
telea cer".

— Am dori să ne vorbiți 
în continuare despre...

— Știu, este tocmai ce mă

pregăteam să fac. In prima 
sa variantă planul schițat 
de selenopedagogi prevede 
construcția unei stații-pilot 
experimentale dotată cu un 
computer supradimensionat, 
îndeplinind funcția com
plexă de profesor pentru cor 
și lucru de mină și cu apro
ximativ 40 de computere 
transistorizate și microdi- 
mensionate în calitate de 
elevi cu ajutorul cărora să 
se realizeze, pe parcursul a 
circa 28 de ani, un program 
de cercetare interdisciplinar 
împreună cu astrobiolo- 
gii, cu speofizicienii, cu vul- 
canoneuropsihologii. După 
cum vezi, este vorba de ști
ințe a căror formare este 
presupusă să se realizeze la 
granița între secolul al XX- 
lea și secolul XXI. Cerceta
rea, bazată pe sincrostructu- 
ralizarea factorilor adiaba- 
tici (adică pe tehnici pros
pective), factori a căror ela
borare se află ea însăși în 
stadiul preinițial, va fi seg
mentată în patru stadii. Pri
mul stadiu, cuprinzînd ela
borarea ipotezei de cerce
tare, și care va dura o pe
rioadă de circa 6—7 ani, va 
fi urmat de o a doua pe

rioadă, de superprogramare 
pătratică, după care...

— Totuși insist să ne vor
biți...

— A, dorești să intru și în 
amănuntele celei de a doua 
variante ?

— Nu, vă rog! Cititorii 
noștri ar dori să cunoască 
unele amănunte despre acti
vitatea dv. în domeniul pe
dagogiei terestre în perspec
tiva următorului deceniu...

— Aceasta este o pro
blemă cu totul exterioară 
preocupărilor din stagiul de 
documentare... Un asemenea 
lucru cere timp de studiu 
aprofundat, soluții cu sca
dența apropiată. Spune-mi, 
eu de unde să iau acest 
timp ? Sînt doar un biet mu
ritor... și trebuie să predau 
editurii, pînă în patru luni, 
25 coaie de autor din lucra
rea „Probleme actuale ale 
selenopedagogiei".

...Cu o uimitoare capacitate 
de izolare în universul său 
personal și în zonele cos
mice ale preocupărilor sale, 
eminentul cercetător a și 
pornit să scrie încă o pagină 
a operei lui fundamentale.

ptr. conformitate 
AL. CIUCA

INSTITUTUL POLITEHNIC - BRAȘOVANUNȚĂ:scoaterea la concurs a următoarelor posturi didactice :— conferențiar la catedra XXIII — Organe de mașini disciplinele Organe de mașini și Teoria mecanismelor și organe de mașini, poz. 4 ;— asistent la catedra I — Matematici — disciplina Matematici speciale poz. 23 ;— asistent la catedra III — Mecanică și rezistența materialelor, disciplina Rezistența materialelor poz. 11;— asistent la catedra III — Mecanică și rezistența materialelor, disciplina Mecanică poz. 15 ;— asistent la catedra III — Mecanică și rezistența materialelor, disciplina Rezistența materialelor poz. 12 ;— asistent la catedra IV — Termotehnică și mecanica fluidelor — disciplinele : Termotehnică, Termotehnică și mașini termice, poz. 12 ;— asistent la catedra VI — Automobile, tractoare, mecanică agricolă — disciplinele : Automobile, Echipament electric și de bord, Materiale, instalații și încercarea automobilelor și tractoarelor poz. 17 ;— asistent la catedra X — împăduriri și ameliorații silvice — disciplina împăduriri, poz. 5 ;— asistent la catedra XIII — Transporturi forestiere — disciplinele : Instalații pasagere, căi ferate și funiculare forestiere și Poduri și lucrări de artă poz. 6;— asistent la catedra XI — Amenajament și Topografie — disciplina Topografie, geodezie, fotogrametrie, poz. 8 ;— asistent la catedra VII — Economie, organizare și planificare — disciplina : Economie, organizare, planificare în industria lemnului, poz. 8 ;— asistent la catedra XXII — Tehnologia metalelor — disciplinele : Tehnologia materialelor și mașini unelte, Tehnologia materialelor, Studiul metalelor, poz. 6 ;— asistent la catedra XXII — Tehnologia metalelor — disciplina studiul metalelor, poz. 7 ;— asistent la catedra XIX — Prelucrarea mecanică a lemnului — disciplinele : Mașini unelte pentru industria lemnului, Scule, dispozitive și verificatoare, poz. 10 ;— asistent la catedra XVIII — Tehnologia lemnului — disciplinele : Studiul și bazele producției lemnului, Tehnologia și industrializarea lemnului, Tratamente termice, poz. 6;— asistent la catedra XVIII — Tehnologia lemnului — disciplinele : Studiul și bazele producției lemnului și Tehnologia și industrializarea lemnului, poz. 8 ;— asistent la catedra XVIII — Tehnologia lemnului — disciplina Produse stratificate și aglomerate, poz. 9 ;— asistent la catedra XVI — Fizică — disciplina Fizică, poz. 9.Candidați! la concurs vor depune în termen de 30 de zile de la publicarea acestui anunț în Buletinul Oficial, la secretariatul rectoratului Institutului politehnic Brașov, str. N. Iorga nr. 2, cererea de înscriere împreună cu actele prevăzute în Regulamentul privind ocuparea funcțiilor didactice în învățămîntul superior, publicat în Colecția de Hotărîri și Dispoziții ale Consiliului de Miniștri nr. 31/5.VIII.1958.Concursul va avea loc la sediul institutului în termen de 2 luni de la publicarea acestui anunț.
1NS1ITUTUL AGRONOMIC J. BĂLCfSCII“

BUCUREȘTIANUNȚAscoaterea la concurs a următoarelor posturi didactic— Șef de lucrări — poz. XXIV4 disciplina Anatomie patologie de la catedra de Anatomie patologică și Expertiză, pendinte de Facultatea de Medicină veterinară.— Șef de lucrări poz. XIX/6 — disciplina Histologie — Embriologie de la catedra de Anatomie — Histologie, pendinte de Facultatea de Medicină veterinară.— Șef de lucrări poz. XXX'5 — disciplina „Alimentația animalelor domestice" de la catedra de Alimentația animalelor domestice, pendinte de facultatea de Zootehnie.Candidații la concurs vor depune, în termen de o lună de la publicarea acestui anunț, la rectoratul institutului, o cerere de înscriere la concurs însoțită de următoarele acte ia) Copie legalizată de pe actele de studii;b) Lucrările științifice ale candidatului într-un exemplar.c) Certificatul de caracterizare a activităților profesionale- obștești eliberat de instituția la care acesta își are funcția de bază sau recomandarea șefului de catedră în cazul cînd candidatul funcționează în învățămînt.d) Certificatul de vechime în muncă eliberat de unitatea la care lucrează.e) Memoriul de activitate didactico-științifică semnat decandidat; y xf) AutobiografiaCei care funcționează într-o instituție de învățămînt superior sînt obligați să comunice în scris rectoratului sau directorului acesteia, înscrierea la concurs.Concursul se va ține la sediul Institutului agronomic „N Bălcescu" din București, b-dul Mărăști nr. 59, în termen de 2 luni de la publicarea acestui anunț. Informații suplimentare se pot obține zilnic între orele 8—13 de la rectoratul institutului.
ELEVII de la învățămîntul seral și fără frecvență, 

precum și alți solicitanți
DIN MEDIUL RURAL,
își pot procura manualele școlare de cultură gene
rală pentru

CLASELE I—XII
prin poștă, contra ramburs, adresîndu-se la
LIBRĂRIA „CARTEA PRIN POȘTĂ" a cooperației 

de consum din București — str. Serg. Nuțu Ion 8—12, 
sectorul 6.

EDUCATORI, ÎNVĂȚĂTORI, PROFESORII
Abonați-vă la

REVISTA DE PEDAGOGIECostul unui abonament anual (12 numere): 60 lei
Studiile, cercetările și bogata informare cuprinse în fie

care număr al revistei vă ajută în documentarea dv. în pro
blemele actuale ale școlii și pedagogiei din țara noastră și pe 
plan mondial. Din cuprinsul materialelor desprindeți idei și 
experiențe valoroase pentru perfecționarea dv. In paginile 
revistei vă puteți face cunoscute cercetările și experiența 
didactică și puteți efectua schimburi de opinii în problemele 
contemporane ale educației și învățămîntului.

Abonamentele se primesc de către oficiile și agențiile 
P.T.T.R. și de către factorii și difuzorii de presă.

Amintim cititorilor noștri 
că in aceste zile își mai pot 

reînnoi abonamentele la 
GAZETA ÎNVĂȚĂMÎNTULUI 

pentru anul 1969

REDACȚIA SI ADMINISTRAȚIA > București. Piața Sctnteii nr. 1. Telefon 17.80.20. Abonamentele se fac la oficiile poștale, factorii poștali si la difuzorii din unitățile de Învățămînt Tiparul: Combinatul Poligrafic Casa Setatei! M.1M



în dezbatere: INSPECTORATELE ȘCOLARE

MANUALUL DE LITERATURĂ ROMÂNĂ
PENTRU CLASA A Xll-A

Red. î Aș propune să începem dezbaterea cu o succintă prezentare a principiilor ce i-au călăuzit pe autori în realizarea manualului. O astfel de prezentare a solicitat redacția noastră tovarășului George Ivașcu încă de la începutul a- nului școlar, socotind că ea ar fi utilă tuturor profesorilor. Domnia- sa și-a luat angajamentul de a ne da o asemenea prezentare dar...
G. Ivașcu : Dar... cînd noi, autorii, am primit exemplarele de „semnal" am fost atît de dezamăgiți de condițiile grafice în care a apărut manualul, și mai ales de greșelile mari și grave de tipar, încît am considerat că o asemenea prezentare poate fi utilă numai după înlăturarea lor. Am crezut, așa cum ne îndreptățea să credem practica editorială, că greșelile vor putea fi remediate înainte de difuzare. Nu ne puteam închipui că manualul se și difuzase cînd noi lucrăm zi și noapte la corectările necesare.
M. Handoca: într-adevăr manualul bate orice record în materia greșelilor de tipar. Pentru profesori ele sînt evidente, dar pe elevi îi stînjenesc. creînd confuzii.

G. Ivașcu: Revenind la concepția noastră asupra manualului, concepție pentru care îmi asum întreaga răspundere, de la început am considerat că un manual pentru clasa a Xll-a trebuie să aibă un caracter de sinteză, pe măsura, de altfel, a vîrstei și a nivelului de cultură al elevilor. Ținînd seama și de experiența din alte țări, am urmărit să dăm acestui manual un -caracter de istorie literară. Elevii c'țașei a Xll-a au o experiență intel -ctuală. Este necesar ca în ul- tițnul an al liceului ei să înscrie această experiență pe anumite date, pentru a-și defini în mare universul lor de cunoștințe din domeniul literaturii, univers care să se poată ulterior încă dezvolta. De aceea am ținut să cuprindem în manual și un capitol cu noțiuni de teorie literară, despre conceptele de „național" și „universal", cu cîteva modele de analiză literară de nivel superior.Am dorit, apoi, ca manualul a- cesta să umple golurile existente în celelalte manuale de literatură română. Un an de zile am tot discutat cu reprezentanții direcției de resort din Ministerul Invățămîntu- lui pentru â-i convinge că în manualul clasei a Xll-a trebuie rezolvată problema tratării corespunzătoare a unor autori care în programele analitice precedente nu figurează deloc, deși acești scriitori se numesc L. Blaga, Ton Barbu, Ma teiu Caragiale, Gib I. Mihăescu, Ton Ejllat, în sfîrșit că viziunea ideologică și estetică trebuie să fie mai cuprinzătoare asupra dezvoltării literaturii interbelice, că trebuie tratate mai puțin schematic dramaturgia și critica literară. E ceea ce conducerea ministerului a înțeles, re- flectînd aceasta în programa analitică. iar noi în structura manualului.A trebuit, în același timp, să mai avem în vedere și alte circumstanțe. Cea mai importantă dintre ele rezulta din faptul că înșiși profesorii de literatură română nu fuseseră familiarizați în timpul studiilor universitare cu o bună parte a problematicii ce urma să fie tratată în manual. Celor mai mulți dintre ei, dacă ținem seama și de carențele editoriale. creația unor scriitori ca Blaga, Barbu, a unor critici și esteticieni literari ca Zarifopol sau D. Popovici, alături de un Ralea, Pom- piliu Constantinescu, evident Via- nu sau Călinescu, — reala semnificație a operei lor, ca și alte aspecte ale literaturii dintre cele două războaie mondiale, le sînt insuficient sau unilateral cunoscute. Manualul trebuie deci, în concepția noastră, să ofere și profesorilor de liceu o sinteză asupra modului cum sînt a- bordate astăzi, din punctul de vedere al istoricului literar, problemele amintite. Așa se explică de ce am socotit necesar să lărgim unele capitole peste cerințele ce se pot Impune elevilor. Asta nu înseamnă că lipsurile existente în trecut în tratarea literaturii române la universitate trebuie să se răsfrîn- gă asupra elevilor. Am considerat că volumul de cunoștință necesare unui elev de clasa a XTI-a în condițiile sistemului nostru de învă- țămînt va fi stabilit precis și în mod amănunțit în programă, făcîn- du-se. adică, o anume disociere între ceea ce implică noțiunea de „programă", care poate fi adaptată de la an la an, și aceea de ..manual", care e, totuși, un ansamblu, o sin • teză a unei realități: literatura.Red.: Același punct de vedere în ce privește raportul programă- manual a fost exprimat recent în gazeta noastră de mulți profesori în cadrul Unei anchete pe această temă.
G. Ivașcu: Ar mai trebui să menționez că am cercetat manualele similare din alte țări, de pildă cel francez, care este un adevărat tratat.
Red.: In ce măsură programa v-a impus limite în elaborarea manualului ?
G. Ivașcu: Autorii programei nu au fost foarte rigizi. Erau și ei în căutarea unor soluții, iar e- ditura urmărea găsirea unui „loc geometric" între ceea ce doreau autorii programei și ceea ce doreau autorii manualului. Manualul a ieșit cum a vrut redacția. Dar forma tehnică este sub orice

Directivele adoptate la Plenara din 22—25 aprilie 
a.c. a Comitetului Central al P.C.R. cu privire la 
dezvoltarea învățămîntului în țara noastră au trasat 
și importante sarcini menite să ducă la perfecțio
narea manualelor școlare atît sub raportul conținu
tului acestora, cît și al redactării și prezentării lor 
grafice, să asigure o dozare mai rațională a cunoștin
țelor pe parcursul anilor de studii, selectarea ele
mentelor esențiale la nivelul actual al științei și 
gruparea lor în Jurul unor idei fundamentale, pe 
baza cărora elevii să cuprindă și să înțeleagă mai 
ușor diversitatea fenomenelor. Directivele cer de 
asemenea să se procedeze la eliminarea din manuale 
a amănuntelor neesențiale, la reducerea la maxi
mum, mai ales la clasele mari, a elementelor isto
rice și descriptive.

Pentru a-și aduce contribuția la traducerea în 
viață a acestor directive ale partidului, de o impor
tanță fundamentală pentru perfecționarea și dez

voltarea învățămîntului, redacția noastră a inițiat 
un ciclu de dezbateri în jurul mesei rotunde cu pri
vire la manualele școlare utilizate în acest an șco
lar. Acest ciclu îl deschidem cu dezbaterea manua
lului de literatură română pentru clasa a Xll-a. La 
masa rotundă pe această temă au participat: prof, 
univ. GEORGE IVAȘCU, coordonatorul colectivului 

de autori ai manualului, prof. ION DUMITRESCU, 
inspector Ia inspectoratul școlar al municipiului 
București, profesorii MIRCEA HANDOCA (Liceul 
D. Bolintineanu"), ELENA ANTONESCU (Liceul 
„Al. I. Cuza“), ADRIANA NICULIU și ION POPES
CU (Liceul „Gh. Lazăr“), CAROLINA CORLAN (Li
ceul nr. 25), CONST. MARINESCU (Liceul „Mihai Vi- 
teazu"), prof. VALENTIN ANGHELAGHE. șeful 
redacției de limbă și literatură română a Edi
turii didactice și pedagogice. Discuția a fost condusă 
de redactorul nostru, prof. CONSTANTIN RADOL

critică : greșeli de tipar, ilustrații urîte, citate insuficient confruntate etc. Aceasta desigur și pentru faptul că unele probleme legate de prezența unor autori au fost rezolvate abia în septembrie creînd mari dificultăți tipografice și — practic — eliminîndu-se etapa de finisare a mangalului. In ce privește însă concepția manualului, structura lui,,repet: îmi asum toată răspunderea.
C. Marinescu: Am două categorii de obiecțiuni: greșelile mult prea numeroase ale acestui manual — chiar dacă sînt de natură tipografică — și volumul lui mult prea încărcat. Dacă manualul s-a lucrat în două săptămîni. greșelile de tipar sînt explicabile. Mai puțin explicabil ni se pare modul cum au fost rezolvate problemele de programă. Sînt convins că dacă programa ar fi inclus studiul operei lui Ion Barbu în clasa a Xl-a, iar manualul pentru aceeași clasă s-ar fi terminat cu Lucian Blaga, nu s-ar fi ajuns la supraaglomerarea manualului pe care-1 discutăm.Red. Dar s-ar fi supraaglomerat manualul de clasa a Xl-a. Nu cred că echilibrarea programei se poate realiza* prin simple deplasări ale unor capitole din programa unei clase în cea a clasei anterioare.
C. Corlan : Este și părerea mea. Programa trebuie gîndită pentru întregul ciclu liceal în mod competent și cu simțul realității.C. Marinescu: în mod deosebit pentru clasa a Xll-a, deoarece este clasa în fața căreia stau bacalaureatul și concursurile de admitere în învățămîntul superior, era necesar să se stabilească o poziție foarte clară în privința programei școlare, să se delimiteze ce și cît anume trebuie studiat în adîncime și ce poate fi tratat în mod sintetic. Pentru noi e clar că manualul este mult prea cuprinzător, mai ales în condițiile a- cestui an, în care predarea materiei se încheie la sfîrșitul trimestrului II. într-o ședință la care am participat, reprezentanții direcției de specialitate din minister s-au scuzat că nu s-a cunoscut această eventualitate. M-a surprins seninătatea cu care tovarășul Alexandru Bojin spunea că nu a prevăzut că se va lua o astfel de măsură.Elaborarea unui manual cum este cel despre care discutăm nu-i de loc un lucru ușor, dacă ținem seama că el a trebuit să clarifice probleme insuficient clarificate de însăși cercetarea științifică de specialitate. Nu înțeleg de ce asemenea probleme, cu repercusiuni adînci pentru întregul învățămînt, sînt rezolvate ad-hoc, în grabă, astfel încît se ajunge la situații de nesoluționat pentru profesori. E- xistă în minister o direcție de specialitate, există un institut de cercetări pedagogice. Acestea ar trebui să stabilească din vreme un criteriu precis : aceasta e programa, așa trebuie să fie manualul. Iar acest criteriu ar trebui să țină seama de realitatea în care lucrăm, de numărul de ore pe care-1 avem la dispoziție. Structura anului școlar trebuie stabilită din vreme, nu după ce am parcurs o bună parte a materiei. Aș * vrea să mă înțeleagă bine autorii manualului, să se gîndească dacă e posibil ca lecțiile din acest manual să fie predate într-o oră de curs care prevede pentru explicații mai puțin de 30 de minute.
G. Ivașcu : Manualul oferă mult, profesorul ia din el și indică pentru elevi atît cît socoate că se cuvine, după nivelul clasei, după gradul de pregătire anterioară a elevilor etc.Red.: Așa este în ce-1 privește pe profesor. Dar manualul e pentru elev în primul rînd.
I. Popescu : Firește. Dar am să vă relatez un caz care poate să fie semnificativ pentru discuția noastră. La examenul de bacalaureat dat anul trecut la liceul nostru, un profesor, de anumită notorietate printre colegii săi a făcut a- devărate ravagii insistînd asupra amănuntelor din manual, deși în indicațiile date de minister pentru desfășurarea examenului se spunea clar că trebuie să se insiste asupra esențialului. Esențialul ? Un examinator poate oricînd să demonstreze colegilor din comisie, care 'sînt de alte specialități, că subtilitățile asupra cărora insistă reprezintă esențialul. Cred că n-ar fi rău ca manualul în discuție să fie astfel sistematizat încît să se desprindă esențialul, atît din modul de distribuire a materialului 

cît și din caracterul literelor cu care este cules.
Red.: Este o soluție utilizată și în alte țări și în practica din trecut a editorilor de manuale din țara noastră. Nu văd de ce nu s-ar apela la ea. Nu cred însă că ea soluționează problema.
C. Marinescu: Dacă dorim un manual școlar care să valorifice experiența învățămîntului nostru, să asigure o succesiune a problemelor de natură să ușureze înțelegerea acestora, o anumită gradare- în tratarea fiecărui capitol, o ilustrație subordonată scopurilor didactice etc., soluția trebuie căutată în scoaterea la concurs a manualului.
I. Popescu: Ținînd seama de criteriile pe care au trebuit să le ia în considerare autorii, cred că manualul în discuție este un pas înainte, un manual modern. Să nu renunțăm la ce există în acest manual. Este necesar totuși, pentru elevi, un manual care să țină mai mult seama de criteriile pedagogice.
Red.: Vă referiți la dozarea materialului informativ ?
I. Popescu : La dozarea, dar și la ordonarea lui, la accesibilitatea și limpezimea expunerii.
E. Antonescu : Din acest punct de vedere consider ultimul capitol — cel privitor la probleme de teorie literară — cel mai bun. Manualul este util pentru profesori, întrucît îi ajută să-și clarifice multe probleme. Pentru elevi, însă manualul este mult prea dificil. Nu am în vedere numai o- biecțiile legate de supraîncărcare. Din punctul meu de vedere, pentru a spori accesibilitatea manualului este necesară o nouă distribuire a materialului.M. Handoca : E o iluzie că elevii clasei a Xll-a au la dispoziție mai multe ore de literatură decît în 1960. Materiei parcurse în clasele VIII—XI în 1960 i s-au adăugat peste 70 de scriitori. Nu se a- junge oare astfel la superficialitate ? Și aceasta în timp ce se subliniază continuu consecințele nefaste ale supraîncărcării.Cel mai mare neajuns al manualelor de literatură este după mine, excesul de informație în dauna formației propriu-zise. în condițiile date, nu se poate asigura contactul elevilor cu textul operelor pe care le studiază. Acesta este și neajunsul manualului de clasa a Xll-a, cu toate calitățile lui evidente. Aș vrea să subliniez, apoi, și lipsa de continuitate a manualelor. nu numai în privința modalităților de cuprindere și de expunere a materialului, dar și în ceea ce privește concepția.
I. Dumitrescu: Spre a fi rodnică și a putea aprecia judicios meritele și lipsurile manualului, discuția noastră trebuie să aibă a- numite coordonate de referire, a- numite date de orientare. Una dintre aceste coordonate este, după părerea mea, nivelul actual de pregătire al cadrelor didactice și nivelul cunoștințelor elevilor pe de o parte, iar pe de altă parte imperativul de a da absolvenților liceu-
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și originalității autorilor, dar a permis să se realizeze și o culegere care a fost multiplicată și difuzată în toate unitățile de pionieri, reu- șindu-se astfel să se evite rutina și banalul care încorsetează concepția și modul de acțiune a unor comandanți în desfășurarea activităților sportive și turistice din vacanța de iarnă.în comuna Greci, la poalele munților Măcin, se organizează, pentru prima oară, o tabără de schi a pionierilor din județul Tulcea. Vrînd parcă să combată tendința de inactivitate a unor școli și unități de pionieri aflate în zone de cîmpie, consiliul județean Tulcea al Organizației Pionierilor dovedește astfel, în mod fericit, că pasiunea, competența și fantezia reușesc șă găsească soluții atrăgătoare în orice condiții.în afara taberelor organizate din fonduri centrale, mii de școlari din București, din județele Dolj și Ialo- 

lui o vedere limpede asupra acestui sector atît de important al culturii noastre, de mare însemnătate pentru formația fiecăruia dintre noi: literatura națională. Cea de a doua coordonată : poziția manualului față de stadiul actual al cercetării științifice, măsura în care el este la curent cu ultimele lucrări de specialitate recunoscute ca fundamentale pentru perioada istorică îmbrățișată : literatura română dintre cele două războaie mondiale și din anii puterii populare. A treia coordonată: măsura în care manualul respectă cerințele didactice concepute în sens larg. Pornind de la aceste coordonate, constatăm un prim merit al manualului i acela că el îmbrățișează într-o perspectivă largă, de ansamblu, fără excluderi îngust sociologizante, întreaga mișcare literară românească din perioada interbelică. Astfel, locul lui Blaga, al lui Ion Barbu, al altor scriitori din perioada Interbelică este definit cu pricepere. In același timp, manualul descoperă și prezintă relația organică dintre literatura acestei perioade■ și literatura zilelor noastre, pe care o privește judicios, fără idei preconcepute, ca pe un fenomen în efervescență cu luminile și umbrele lui. Selecția pe care a făcut-o între scriitorii contemporani, ca orice selecție, e discutabilă, dar manualul are meritul de a fi folosit în principalele lui capitole cercetările cele mai recente de critică și istorie literară.
Red.: întocmai, numai că deaici și una din obiecțiile de fond pe care le aduc profesorii și anume, excesul de merit sub raportul folosirii prea extinse a cercetărilor de specialitate, în dauna accesibilității didactice.
I. Dumitrescu : Nu trebuie pierdut din vedere faptul că manualul se adresează nu numai profesorilor din Capitală și marile orașe, ci deopotrivă și celor din colțurile depărtate ale țării, care au mai puține surse de informare. Pe de altă parte profesorul nu trebuie să fie dominat de manual, ci are datoria de a-1 folosi pentru creația personală a propriilor sale lecții.Adriana Niculiu: în privința concepției despre manualele de literatură, e necesară disocierea i un manual de sinteză unitar, pentru un ciclu de clase, exhaustiv, gen istorie literară și un alt manual, corespunzător noțiunii clasice de manual, pentru uzul elevilor, cu noțiuni esențiale, clare, ordonate, întrucît pentru anul școlar viitor nu văd posibil să se redacteze un manual pentru profesori și altul pentru elevi consider necesar - să se ajungă la un compromis și anume simplificarea manualului existent printr-o înlănțuire logică, clară, trimițîndu-se la subsol excesul.

V. Anghelache: Faptul că manualul de literatură română pentru clasa a Xll-a stîrnește discuții este firesc. Perioada de istorie literară pe care o tratează, capitolele noi pe care le cuprinde (Lucian Blaga, Ion Barbu, Al. Phi- lippide, noțiunile de stilistică etc.), faptul că este prima sinteză a pro-

Sport și activități in aer liber in vacanța de iarnă
mița, din Cluj sau Tg. Mureș vor fi cuprinși în tabere montane organizate cu contribuția școlii și a părinților. De asemenea, în numeroase localități, prin grija consiliilor pionierești și a conducerilor de școli vor fi amenajate patinoare care vor fi puse la dispoziția copiilor. Interesante și originale vor fi numeroasele întreceri și jocuri pe zăpadă și gheață, dintre care nu vor lipsi plimbările cu săniile trase de cai, excursiile pe schiuri, ștafetele pe patine sau cu săniuțe, concursurile de orientare turistică, precum și jocurile aplicative organizate în pădure.Vacanța de iarnă va declanșa o largă acțiune de mobilizare a unităților și detașamentelor de pionieri la activități de turism, excursii, expediții și tabere ce se vor desfășura sub deviza „Pionierii pe drumurile țării". în acest sens, acțiunile organizate în timpul vacanței de iarnă pot sluji scopului învățării de către pionieri a jocurilor de orientare turistică, conso- 

cesului literar interbelic și de după Eliberare sînt doar unele din elemente care explică preocuparea cu totul deosebită manifestată de profesori față de această lucrare didactică.Multe observații se îndreaptă spre capitolele „Lucian Blaga" și „Ion Barbu". Lucrul nu este întîm- plător, dar are și o explicație ce a fost insuficient subliniată : la carențele evidente, și pe care nu dorim să le ascundem, trebuie să adăugăm dificultățile pe care le întîmpină profesorii în predarea operei acestor doi scriitori. Serii întregi de studenți au absolvit facultățile de litere fără a fi audiat cursuri despre Blaga și Barbu, iar lucrările despre creația acestora a- părute în ultimii 3—4 ani au un tiraj foarte mic. Pe lîngă aceasta, predarea poeziei lui Blaga și Barbu solicită unele asociații de ordin filozofic și estetic care, cel puțin pînă în prezent, și-au găsit locul doar în unele studii introductive sau în unele articole din presa de specialitate. De aici și obiecția adusă stilului capitolelor respective din manual, folosirii unei terminologii insuficient de accesibile la ora aceasta elevilor. Limbajul textului critic este determinat însă nu de preferința sau nu numai de preferința autorilor, ci și de conținutul operei literare comentate. Oricîte concesii am face accesibilității analiza unei poezii de Blaga sau Barbu va fi, și din punct de vedere al expresiei, cu totul alta decît analiza unor poezii de Cîrlova, Alecsandri, Coșbuc etc.Așa după cum s-a putut observa încă din prima zi a apariției, manualul are un caracter experimental. El propune, ca metodă de interpretare și structură, una din multele posibilități la care se poate face apel în încercarea de prezentare a unor scriitori sau epoci literare.în relația programă-manual, autorii șși editura pleacă de la ideea unei programe care să fixeze volumul obligatoriu de cunoștințe, lăsînd manualului posibilitatea să urmărească evoluția fenomenului literar, să ofere ceva mai mult pentru acei elevi care se simt a- trași de literatură. Aceasta cu atît mai mult cu cît secția umanistă nu are încă manualul care îi trebuie Și care să-i dea și la acest important obiect de învățămînt profilul specific.Trebuie să subliniem și faptul că manualul a fost editat în condiții excepționale. Anul școlar începuse, iar lucrarea se afla încă în faze tipografice. De aici repetatele greșeli de literă, condițiile grafice sub orice nivel (tipărirea s-a făcut la rotativă, pe hîrtie de ziar). Intîrzierea are multe explicații, unele de ordin obiectiv, altele de ordin subiectiv, printre care decizia definitivă asupra conținutului programei și al manualului, sosită cu cîteva zile înaintea începerii anului școlar, ocupă locul central.Observațiile făcute de partici- panții la această „masă rotundă" ca și cele exprimate la întîlnirile organizate de editură, cu concursul Societății de științe filologice, cu profesori de literatură română din județele Iași, Bihor, Argeș, Brăila, Tulcea vor fi de un real ajutor pentru colectivul de autori și redacție, în vederea pregătirii ediției a Il-a a manualului. De altfel, în același scop, editura s-a adresat tuturor profesorilor de literatură română (prin nota din pagina a 2-a a manualului) rugînd să se trimită propuneri pentru autori și redacție. în anul școlar viitor vom pune la dispoziția școlilor o ediție revizuită a manualului. Aceasta va beneficia de aportul considerabil al discuțiilor purtate în întreaga țară, atît în licee cît și la catedrele de limbă și literatură română ale facultăților de litere.

lidării deprinderilor de drumeție și turism, îndrăgirii și practicării sporturilor de iarnă.In timpul desfășurării acțiunilor practice în aer liber, un factor extrem de important îl reprezintă evitarea oricăror accidente. Asigurarea integrității corporale și a sănătății școlarilor este o cerință de importanță vitală, care se cere a fi respectată cu strictețe. Prevederea și evitarea oricăror surse de provocare a accidentelor reprezintă obligații ale oricărui comandant, profesor sau colectiv care inițiază și desfășoară o activitate cu pionierii. în această direcție trebuie să-și unească eforturile directorii școlilor, comandanții de pionieri, întregul corp didactic care, cu sprijinul părinților, al organelor locale de miliție, al întreprinderilor de transport, vor veghea cu exigență asupra vieții copiilor ce le-au fost încredințați. Educarea școlarilor în spiritul cunoașterii șl îndrăgirii naturii, dar și al respectării legilor sale impla-

(Urmare din pag. 1) didactice cu gradul I și II, oameni cu o îndelungată experiență și cu bune rezultate în muncă.Dar, cu toate că de la constituirea inspectoratelor școlare a trecut atîta timp, în multe locuri schemele de încadrare sînt încă incomplete. Pe schema inspectoratului școlar Dîmbovița, de pildă, mai sînt cinci locuri goale. Graba strică treaba, este adevărat, numai că în cazul nostru treaba este stricată nu de graba, ci de tărăgăneala cu care se rezolvă această problemă. Chiar și acolo unde schema este completă, inspectorii au de făcut față unui mare volum de muncă. Vă închipuiți ce se întîmplă acolo unde cei încadrați trebuie să suplinească și munca celor care lipsesc. Golurile în schemă înseamnă de fapt goluri în munca de îndrumare și control.De ce nu s-a terminat pînă acum recrutarea inspectorilor ? Motive și justificări se găsesc destule. Unele de ordin subiectiv, altele de ordin obiectiv. E adevărat că munca de inspector nu-i ușoară, că se desfășoară uneori în condiții dificile și că, de aceea, unii au rezerve atunci cînd li se propune să lucreze la inspectorat. O soluție pentru completarea efectivului inspectoratului trebuie însă găsită, și aceasta neîntîrziat.Pentru inspectorii care domiciliază în județ, o altă problemă greu de rezolvat este asigurarea locuinței. (In momentul de față mulți din inspectorii județului Dîmbovița sînt navetiști: doi locuiesc la Pucioasa, trei la Găești, doi la Titu etc.).Este evident că toată această situație — schemă incompletă, mulți navetiști — care poate fi întîlnită și la alte inspectorate — creează greutăți în bunul mers al activității. Socotim că în toate aceste probleme consiliile populare provizorii trebuie să acorde un sprijin mai substanțial inspectoratelor școlare județene, aceasta în interesul desfășurării în condiții optime a muncii de îndrumare și control.
Mulți din inspectorii școlari județeni sînt noi în muncă. Așa stînd lucrurile, este normal să ne întrebăm : ce s-a întreprins pentru inițierea și perfecționarea inspectorilor în metodologia muncii de îndrumare și control ?Pe plan local au avut loc numeroase acțiuni în acest scop. Inspectoratul școlar București a organizat, cu concursul Institutului de perfecționare a cadrelor didactice, prelegeri menite șă-i inițieze pe inspectorii de specialitate în domeniul metodicii muncii de îndrumare și control. In județul Dîmbovița au fost organizate schimburi de experiență între inspectorii cu stagiu îndelungat și cei noi. Tot aici, cu ocazia unor inspecții speciale, inspectorii mai tineri i-au însoțit pe Conferențiarii și lectorii de la I.P.C.D. pentru a învăța din experiența acestora. La inspectoratul școlar Buzău s-a luat inițiativa să se prezinte periodic în fața inspectorilor informări și referate privind problemele noi, moderne din domeniul pedagogiei sau al metodologiei inspecției.Pe plan central, Ministerul învățămîntului a invitat inspectorii de specialitate la cursurile de perfecționare care au fost organizate pentru învățători, pentru psiho- pedagogi și profesorii de psihologie, pentru profesorii de limbi moderne, fizică, chimie etc. Aceste cursuri au fost foarte folositoare inspectorilor pentru informarea lor în domeniul specialității.Mai puțin s-a făcut în ce privește inițierea și perfecționarea sistematică, realizată la un nivel științific ridicat, în metodologia muncii de îndrumare și control. Pînă în prezent au fost organizate cursuri numai pentru inspectorii din învățămîntul tehnic și de specialitate, care au participat, timp de două săptămîni, la prelegeri și seminarii, urmate de inspecții efective în școli. Asemenea cursuri se cer a fi organizate și pentru inspectorii din învățămîntul de cultură generală.— Și noi, inspectorii generali, ca și colegii noștri, inspectorii șefi, simțim nevoia unor cursuri de perfecționare — ne spune inspectorul general NICOLAE OPREA. Pînă acum nu am fost invitați decît la cîteva ședințe sau consfătuiri de lucru, care aveau ca obiectiv rezolvarea unor probleme curente ; cît despre inspectorii șefi, ei au 

cabile reprezintă o sarcină permanentă și de mare răspundere pentru fiecare profesor și comandant de pionieri, chemat să contribuie astfel la eliminarea tributului pe care ignoranța și imprudența îl plătesc anual muntelui si apei,Sîntem conștient! de sarcinile sporite ce ne revin tuturor celor care lucrăm cu detașamentele și unitățile de pionieri în a- ceastă perioadă. Vacanța școlară nu reprezintă o încetinire, o slăbire a activității educative a comandanților și cadrelor didactice ci, dimpotrivă, le sporește eforturile creatoare, impune un ritm și mai ales o eficiență deosebită muncii lor, eficiență care nu se măsoară numai după numărul și satisfacțiile încercate de către copii, ci se proiectează asupra întregii activități ce va fi desfășurată în continuare. Organizarea ireproșabilă a tuturor acțiunilor preconizate, larga activitate propagandistică și de popularizare a jocurilor și sporturilor de iarnă, a drumețiilor și excursiilor reprezintă tot atîtea e- 

fost convocați la minister de două- trei ori, cu ocazia organizării unor campanii — cum a fost, de pildă, difuzarea manualelor școlare — sau pentru a li se spune cum să alcătuiască unele lucrări. Cu diferite ocazii, la Ministerul Invăță- mîntului sau la Institutul de perfecționare a cadrelor didactice ni s-a vorbit despre faptul că vor fi organizate cursuri de inițiere sau de perfecționare a inspectorilor școlari. Deși foarte necesare, aceste cursuri nu s-au organizat încă și, după cît se vede, nu sînt semne să se organizeze nici în vacanța de iarnă.Am împărtășit opiniile interlocutorilor noștri lucrătorilor direcției perfecționării cadrelor didactice din minister. Prof VASILE ROȘ- 
CA. directorul direcției, ne-a informat că planul unui asemenea curs este întocmit și că acesta urmează să se desfășoare într-un viitor apropiat..

Printre dificultățile începutului muncii la inspectoratele școlare județene a figurat și volumul mare de lucrări de birou. într-o primă perioadă, cea corespunzătoare reorganizării administrativ-teritoria- le, aceste lucrări păreau de neevitat : din situațiile existente la vechile regiuni trebuiau defalcate cele privitoare la actualele teritorii ale județelor, trebuiau întocmite lucrări de bază, unele cu totul noi, privind unitățile școlare, baza materială, elevii, personalul didactic etc. Care este însă situația acum, după zece lunî ? Părerea interlocutorilor noștri este că volumul lucrărilor de birou continuă să fie mare. Nu mai mare decît era. dar față de promisiunile de reducere și simplificare, lucrările, situațiile, tabelele, dările de seamă statistice etc., sînt încă multe.După cum se știe, aceste situații — în cea mai mare parte utile — sînt cerute fie la nivelul județului, fie de către forurile centrale. Dacă ar fi coordonate, simplificate, munca s-ar ușura mult și, mai ales, li s-ar asigura și o eficiență mai mare.— La drept vorbind, în ansamblu, cererea de situații din partea ministerului este normală — ne spune prof. VASILE BĂRDUȚA, inspector teritorial la Inspectoratul școlar Dîmbovița. Nu atît numărul mare de situații ne creează dificultăți, cît unele termene scurte la care se cer întocmite și faptul că ele nu sînt eșalonate dinainte într-un anumit timp. De pildă, direcția planificării cere o situație urgentă privitoare la unitățile școlare (dimensiuni, suprafața clădirilor, a terenurilor aferente, iluminat, încălzit etc.). E o lucrare grea care necesită multă alergătură pe teren, pe la școli. Abia întorși de la comune constatăm că direcția personal din minister, de pildă, ne cere să întocmim o situație cu încadrările, iar direcția școli să întocmim planul de școlarizare și rețea. Deci trebuie să batem din nou drumul pe la școli sau să con- vocăm directorii. Pentru situațiile obișnuite, la nivel județean, inspectoratul a dat directorilor un calendar cu datele scadente ale fiecărei lucrări. Dacă și forul tutelar ar alcătui un asemenea calendar, dacă lucrările cerute de minister ar fi eșalonate și am cunoaște din timp eșalonarea lor, munca s-ar desfășura mai organizat și ar fi de o mai bună calitate.Greutățile la care ne-am referit au fost sesizate de conducerea Ministerului învățămîntului, care caută să le pună capăt. Descongestionarea inspectoratelor școlare de lucrări de birou este o problemă care a preocupat în ultimul timp ministerul. Au și fost luate unele măsuri de reglementare a solicitărilor de situații și date, așa încît să nu se încarce inutil activitatea inspectorilor. Recent au fost consultați mai mulți inspectori generali cu privire la posibilitățile de a reduce și simplifica și mai mult pe viitor asemenea lucrări.
Vizita noastră Ia cele cîteva in

spectorate școlare județene a relie
fat faptul că activitatea de aici se 
desfășoară din plin, că în prezent 
inspectoratele se dovedesc instituții 
cu autoritate și competență în în
drumarea procesului de învățămînt. 
Ea a scos totodată in evidență ne
cesitatea de a se remedia de urgen
ță unele deficiențe existente încă 
în organizarea muncii de îndrumare 
și control, în așa fel încît activita
tea inspectoratelor să se ridice, în 
ansamblul ei, pe o treaptă supe
rioară.

lemente importante de sprijin pentru dezvoltarea activității sportive și turistice pionierești pe tot parcursul anului 1969. Si cum acest an este marcat în mod solemn de către sărbătorirea celei de a XXV-a aniversări a eliberării patriei, precum și de jubileul celei de a XX-a aniversări a Organizației Pionierilor, activitățile sportive și turistice vor trebui să cîștige în calitate și eficientă, antrenînd marea masă a pionierilor și școlarilor în mod sistematic și permanent.Cărările și pantele munților, o- glinzile înghețate ale lacurilor așteaptă cu nerăbdare iureșul nestăvilit al pașilor copiilor din toate colțurile țării noastre. Să folosim cu încredere și nelimitat minunatele daruri ale naturii, oferind pionierilor și școlarilor dreptul și posibilitatea de a petrece clipe de neuitat, generatoare de sănătate, vigoare și optimism.Profesori și comandanți, vacanța de iarnă vă invită cu brațele larg deschise în mijlocul naturii. Nu o refuzați 1



INSTITUTUL INTERNATIONAL 
DE PLANIFICARE A EDUCAȚIEI

Intr-o clădire „vieux style" din Paris, pusă la dispoziție de către guvernul francez, își desfășoară activitatea de cercetare și formare, cu începere din 1963, Institutul internațional de planificare a educației (I.I.P.E. sau, după inițialele engleze, I.I.E.P.), creat ca urmare a unor hotărîri luate la Conferința generală UNESCO din decembrie 1962.Planificarea educației a format încă de acum un deceniu obiectul preocupărilor UNESCO. Cu o deosebită stringență s-a pus această problemă în legătură cu aplicarea „Proiectului major privitor la extinderea învățămîntului primar în America Latină". întrucît nu se pornise la drum cu un plan detaliat și suplu și cum nici pe Ioc nu se găseau planificatori competenți ai educației, s-au în- tîmpinat, după ce acțiunea pornise, o serie întreagă de greutăți în procurarea mijloacelor materiale și în recrutarea personalului necesar realizării proiectului. Pentru a se preîntîmpina pe viitor existența unor asemenea situații s-au organizat în 1958 cursuri de planificare a educației, în 1959 un colocviu internațional pe această temă, iar în 1960 un curs de statistică a educației.

INFORMARE «DOCUMENTARE Farmecul
(Urmare din pag. 1)

Necesitatea de a planifica educația a fost subliniată și în cadrul unor conferințe regionale ale miniștrilor de resort, cum au fost conferințele de la Caraci (1959— 1960), Beirut (1960), Addis-Abeba (1961), Santiago de Chile (1962). Cea de a XXV-a Conferință internațională a instrucției publice (Geneva, 1962) și-a expus punctul de vedere asupra naturii și importanței planificării educației într-o „Recomandare" specială.Ideea, după cum se vede, își croise drum. în 1961, UNESCO a înființat Oficiul pentru planificarea educației, care are o secție pentru finanțarea educației, o secție pentru planificarea și administrarea educației și o sub-secție pentru construcțiile școlare. Secții similare au fost apoi create la Institutul la- tino-american de planificare economică și socială, cu sediul la Santiago de Chile, ca și la Institutul african de dezvoltare și planificare economică din Dakkar. Scopul acestor organisme este de 
a cerceta la fața locului mijloacele cele mai potrivite pentru participarea eficientă a sistemului de educație la dezvoltarea economică și socială de ansamblu.Institutul internațional de planificare a educației a fost înființat 

pentru a pregăti cadre de conducere și didactice și pentru a coordona cercetările internaționale din acest domeniu. Programul de formare al acestui institut se desfășoară în primul rînd prin stagii de zece luni, în cursul cărora au loc seminarii, se elaborează studii analitice, se organizează lucrări de cercetare și aplicare, vizite la instituții educative se pregătesc memorii științifice. în afară de stagiile de zece luni se organizează stagii scurte de vară pentru cursan- ții avansați, precum și seminarii și cicluri de lucrări practice cu o durată de două săptămîni. Persoanelor cu o înaltă calificare în materie de planificare a educației institutul le oferă posibilitatea de a efectua în cadrul său, pe o perioadă de 1—6 luni, lucrări de specialitate cu titlu personal.Planul de cercetări al I.I.P.E. include numeroase aspecte ale economiei educației: evaluarea costului și finalității planurilor de dezvoltare a educației, integrarea educației în dezvoltarea generală a țării, ameliorarea randamentului calitativ al sistemului de învățămîtnt etc. Pînă în prezent, echipe internaționale și multidisciplinare au efectuat cercetări într-o serie de țări ca Anglia, Australia, Columbia, 

Franța, India, Italia, Japonia, Liban, Nigeria, Noua Zeelandă, S.U.A., Tailanda, Tanzania. U.R.S.S.Programul de cercetare în perspectivă înscrie noi teme legate de îmbunătățirea metodelor de planificare a educației, de finanțarea acesteia, de tehnicile de analiză a costurilor, de mijloacele de mărire a eficienței cantitative și calitative ia învățămîntului.Am avut prilejul să vizitez pe îndelete biblioteca institutului. Instalată într-o clădire nouă, prevăzută cu pereți de sticlă, cu aer condiționat și cu sisteme de atenuare a zgomotelor, biblioteca oferă condiții foarte bune de lucru. Volumele și publicațiile sînt sistematizate, ca și problemele de cursuri, pe cîteva mari direcții, care se conturează ca formînd principalele laturi ale domeniului : bibliografii și lucrări cu caracter fundamental, monografii, lucrări privind bazele planificării educației, principiile acesteia, mijloacele moderne de educație (mai ales audio-vizuale).în sala de lectură am întîlnit cursanți de pe toate continentele. Din discuțiile cu ei, ca și din convorbirea cu prof. Raymond Lyons, directorul programului de formare, am înțeles că programa de învăță- mînt din acest an pune accentul pe corelarea planificării educației cu planificarea economică și socială, pe analiza structurii organizatorice și a metodologiei serviciilor de planificare, pe analiza modului de organizare a sistemelor de educație. Se acordă un deosebit interes corelației dintre aspectele cantitative și calitative ale educației, conside- rîndu-se că, odată cu satisfacerea nevoilor cantitative ale societății în materie de învățămînt trebuie asigurată și eficiența calitativă a procesului educativ-formativ. Este 

de altfel în curs de apariție o lucrare redactată pe baza discuțiilor purtate în cadrul Colocviului organizat în 1966 la Geneva pe tema „Aspecte calitative ale planificării educației".în cei cinci ani de activitate,I.I.P.E.  a redactat și tipărit, pe lîngă lucrările multiplicate prin alte mijloace, aproximativ 34 de lucrări în toate domeniile amintite mai sus. Directorul său, Philip If. 
Coombs, a publicat recent volumul „Criza mondială a educației" în care analizează strategia dezvoltării învățămîntului pe baza analizei sistemelor. Raymond Poignant, care conduce sectorul planificării cercetărilor din domeniul educației, este autorul unei lucrări de bază în domeniul raportului dintre planurile educației și planurile eco- nomico-sociale. I.I.P.E. a publicat de asemenea-o bibliografie internațională cu privire la planificarea educației și un inventar al principalelor probleme ale acesteia.Consiliul de administrație alI.I.P.E.  este format din zece persoane cu autoritate științifică. Șase dintre acestea, inclusiv președintele, sînt alese, iar patru desemnate de O.N.U. și de organismele sale speciale. Consiliul fixează politica științifică a institutului, propune directorului general al UNESCO persoana ce urmează a fi învestită în funcția de director alI.I.P.E.  și desemnează pe cei 23 de membri ai colegiului de consultanți. Colegiul de consultanți cuprinde personalități din toate regiunile globului și din cele mai diferite specialități, care dau avize științifice și participă la cercetări.

VL. KRASNASESCHI cercetător științific principal la Institutul de științe pedagogice

o adevărată tradiție și, si
gur, fantezia lor va găsi 
încă alte zeci de pretexte, 
în felurite întreceri, pen
tru a-și petrece răgazul 
vacanței într-un chip cît 
mai plăcut.

O altă tradiție la fel de 
frumoasă, care zgîndărește 
neastîmpărul așteptării, 
este aceea a sărbătorilor 
aflate în centrul atenției 
acestei vacanțe. Se pregă
tesc încă de pe acum sim
pozioanele, serile literare, 
recitările, corurile, cînte- 
cele închinate aniversării 
Republicii, se pregătesc și 
carnavalurile Anului Nou, 
cu pestrița și tumultuoasa 
lor desfășurare de măști, de 
costume fanteziste, de glu
me și de voie bună, vigu
roasele versuri ale plugu- 
șorului însoțit de pocnete 
de harapnic, de felicitări 
pentru cei vrednici și de 
aluzii piperate pentru cei 
leneși, beteala, luminările 
și jucăriile cu care vor fi 
împodobite crengile pomu
lui de iarnă.

Vacanță înseamnă timp 
liber, timp de recreație, de 
răgaz, un timp în care, 
după preferințele, fantezia 
și dorințele lor, copiii vor 
căuta cele mai agreabile 
modalități distractive în 
joacă, în excursii, în lec
turi etc. Pretutindeni se 
iau măsuri pentru satisfa
cerea celor mai diverse 
preferințe. In repertoriile 
teatrelor vor figura cu 
preponderență, în aceste 
zile, piese pentru copii și

vacantei
£

tineret, Direcția Difuzării 
Filmelor organizează „Zi
lele filmului pentru pio
nieri și școlari". Stau de 
asemenea la dispoziția șco
larilor sălile de concert, 
bibliotecile, muzeele, clu
burile școlare, tot atîtea 
prilejuri de delectare și de 
învățăminte.

In preajma copiilor vor 
continua să se ‘afle și în1 
timpul vacanței profesorii. 
Numai că în vacanță a- 
ceștia vor lăsa de-o parte 
cataloagele și severitatea 
de la catedră și se vori 
transforma în prieteni 
mari, care își acordează cu! 
suplețe mijloacele peda
gogice la dorințele și fan-! 
tezia copiilor, creîndu-le 
cît mai multe posibilității 
pentru satisfacerea prefe
rințelor lor, invățîndu-i să 
schieze, să patineze, să se 
bată cu bulgări de zăpadă,- 
să aleagă din bibliotecă o 
carte bună, pe potriva gus
tului lor, să vadă ceea ce 
este mai interesant și mai 
instructiv într-o excursie, să 
înțeleagă mesajul și să apre
cieze arta unui film, a u- 
nei piese de teatru etc. 
Intr-un cuvînt, rolul lor în 
vacanță este acela de a 
pune sare peste îndeletni
cirile elevilor, de a le face 
mai plăcute, mai frumoa
se, mai interesante. Și este 
bine că rolul acesta le re
vine lor, profesorilor, căci 
cine alții, mai bine decît 
ei ii cunosc pe cei ce aș
teaptă cu atîta nerăbdare 
vacanța, știu care sînt da
rurile cele mai fermecătoa
re și mai utile pe care le 
poate oferi ea ?

REPERE CONTEMPORANE
In educația tineretului

Cecuri de economii — 
pentru elevi

(Urmare din pag. 1)tive sînt încă insuficient luate în considerare. Este evident, de pildă, că evoluția vertiginoasă a științei și tehnicii, uriașa diseminare a mijloacelor moderne de informare constituie premise, factori favorizanți ai unei maturizări timpurii a tineretului. Corespunzător acestei maturizări se impune cu necesitate o suplețe deosebită a instituțiilor educative. Aceasta nu este asigurată încă pretutindeni și, de aceea, un număr mare de tineri situați la meridiane diferite consideră că cerințele și solicitările tot mai numeroase față de ei nu au echivalent în sporirea poziției lor sociale, în audiența reală, la forurile oficiale, a punctelor de vedere exprimate de ei. De aceea au existat, în ultimul timp, situații explosive în diferite țări.Rezolvarea pozitivă a cerințelor legitime ale contemporaneității față de instituțiile educative va face ca ideile umaniste, de înțelegere internațională să rodească amplu pe terenul fertil al credinței în idealuri care animă imensa majoritate a tineretului lumii.
WILLIAM COCKELL: O acțiune educativă eficientă presupune In coordonatele vieții contemporane o restructurare a concepțiilor în a- ceastă privință, abordarea unui dialog sincer între generațiile tinere și vîrstnice. Dacă în această privință părerile sînt aproape unanime, în privința metodelor menite să renoveze efectiv această 

transmitere a ștafetei umane, a mesajului civilizației și culturii, ne aflăm abia în faza căutărilor.Reușita depinde de sprijinul a- cordat unor inițiative de înaltă valoare morală, cum au fost cele promovate de delegațiile României în cadrul Organizației Națiunilor Unite și al U.N.E.S.C.O., de fundamentarea științifică a acțiunilor educative pe plan național și de schimbul larg de idei și opinii pe plan internațional.Lector dr. VOJIN DIMITRIJE- 
VIC: Cunoașterea internațională prin intermediul literaturii, artei, radioteleviziunii și filmului, adică prin intermediul mass-mediei se cere completată cu o cunoaștere directă, prin contacte nemijlocite între tineri de diferite naționalități. Turismul, schimbul de delegații, taberele internaționale constituie factori de mare preț în înțelegerea de către tineri a specificului de viață al altor națiuni, a contribuției acestora la tezaurul universal, de sădire în rîndurile tineretului a respectului și aprecierii față de toate popoarele lumii. Iată de ce experții în educație prevăd pentru anii ce urmează perspective ample de extindere a acestor forme de relații între tinerii de diferite naționalități.Lector univ. ACULIN CAZACU: A devenit evident, pentru tot mai multe state, organizații guvernamentale și neguvernamentale, instituții de cultură etc. că în lumea contemporană problemele tineretului trebuie să facă obiectul unei acțiuni sociale coordonate, specializate, în măsură să permită o in

tegrare cît mai armonioasă a noilor generații în spațiul relațiilor sociale.Puternica afirmare a tineretului în anii din urmă, în forme și modalități diferite, în funcție de condițiile social-istorice, impune reconsiderarea și perfecționarea tipurilor de structuri sociale în care acesta se integrează.Problemele tineretului contemporan au pătruns puternic în anii din urmă și în sfera de preocupări a U.N.E.S.C.O. Pe această linie se înscrie și recenta acțiune din capitala țării noastre. Avînd ca scop elaborarea unui studiu-ra- port privind măsurile și metodele concrete de aplicare a Declarației asupra promovării în rîndurile tineretului a idealurilor de pace, inspect reciproc și înțelegere între popoare — Declarație inițiată de țara noastră și adoptată în unanimitate de Adunarea Generală a O.N.U. — reuniunea a permis un viu și fructuos schimb de idei. S-a dezbătut o gamă largă de probleme, într-un spirit de cooperare și adeziune unanimă la principiile Declarației. Așa cum au apreciat toți partici- panții la discuții, materialul de sinteză elaborat cu acest prilej cuprinde recomandări prețioase, preponderent operaționale, practice, în măsură să contribuie substanțial la aplicarea programului U.N.E.S.C.O. pentru tineret.Definind trăsăturile esențiale ale sistemului activităților educative menite să ducă la transpunerea în practică a principiilor Declarației, reuniunea s-a ocupat îndeaproape de tendințele actuale ale determinării conținutului, metodelor, for-

Aspect din timpul desfășurării lucrărilor Reuniunii internaționale a ex- 
perților in problemele educației tineretuluimelor și mijloacelor celor mai adecvate în acest scop. S-a avut în vedere, astfel, contribuția familiei, învățămîntului, organizațiilor de tinereț, mijloacelor de informare și instituțiilor cultural-educative, turismului și sportului.Principala idee care s-a degajat din dezbateri a fost aceea că educarea tinerelor generații în spiritul principiilor Declarației trebuie să fie rezultanta unei influențe coordonate a tuturor factorilor educaționali care acționează în societate, potrivit trăsăturilor specifice, concret-istorice ale diferitelor regiuni ale lumii, ale diferitelor țări. „Presiunea" socială și demografică exercitată de tineret în lumea contemporană face necesară nu numai lărgirea seriei de organisme instituționale specializate în problemele tineretului, ci și realizarea unei tot mai accentuate participări a tinerilor înșiși la rezolvarea propriilor lor probleme.Avînd în vedere aceste coordonate, reuniunea a acordat o aten

ție specială problemelor învățămîntului contemporan și potențe- lor sale educative în raport cu principiile Declarației. S-a subliniat astfel importanța orientării umaniste a învățămîntului, necesitatea perfecționării programelor și manualelor școlare (în special a celor de istorie, geografie, drept internațional, etică, educație civică), rolul însemnat pe care îl are cunoașterea de către tineri a limbilor străine pentru realizarea unui contact direct, operativ, între ei, utilizarea îmbinării strînse a activității școlare cu cea extrașco- lară. în toate aceste direcții s-au elaborat recomandări concrete.Reuniunea U.N.E.S.C.O. de la București se înscrie pozitiv în rîn- dul eforturilor întreprinse de țara noastră pe plan internațional în vederea dezvoltării relațiilor de înțelegere și cooperare între popoare. în spiritul aspirațiilor de pace ale omenirii.

De curînd, Casa de Economii și Consemnațluni a pus la dispoziția elevilor din întreaga țară un nou instrument de economisire, specific vîrstei și preocupărilor lor : cecurile de 
economii școlare.Ga și foile de economii cu timbre, destinate de Casa de Economii și Consemnațiuni tot micilor săi depunători, noul instrument are menirea să-i învețe pe aceștia să economisească $ să cheltuiască în mod chibzuit orice sumă de bani, oricît de mică ar fi.Prin intermediul cecurilor de economii școlare, deprinderea de a economisi se însușește de elevi cu ușurință, deoarece acestea se prezintă într-o formă deosebit de atractivă : mici cartonașe frumos colorate, care ilustrează prin fotografii și texte scurte, viața și activitatea unora din cele mai reprezentative personalități din trecutul istoric al pa- « triei noastre, din domeniul științei, tehnicii, literaturii etc. Ele se găsesc grupate în seturi de cîte 10 cecuri. Fiecare cec are o valoare de 5 Iei, deci un set complet este semnul e- conomisirii de către elevi a sumei de 50 lei.Primul set de cecuri de e conomii școlare, cu tema „Personalități din trecutul glorios al patriei" — care înfățișează printre alții pe Ștefan cel Mare, Mircea cel Bătrîn, Mihai

a Viteazul, Avram Iancu,z-rî. Bălcescu, Alex. loan Cuze — pus de Casa de Economii- țîn- demîna elevilor, se bucură ain partea acestora de un interes crescînd. Paralel cu aceasta, urmează să fie lansat în curînd un al doilea set, care va avea tema : „Oameni de seamă din țara noastră din domeniul științei și tehnicii" și apoi, treptat, vor fi puse la dispoziția e- levilor mereu alte seturi da cecuri cu teme variate și interesante.
De unde se pot procura și 

unde se pot preschimba cecu
rile de economii școlare ? Elevii își pot procura numărul dorit de cecuri de la oricare unitate C.E.C. și poștală, ca și de la școala la care învață. La oricare din aceste unități, ca și la școală, cecurile de, economii se preschimliă imediat posesorilor lor, în sumele investite sau la dorința acestora, într-un veritabil libret de economii.Este binecunoscut că pentru a-i obișnui pe elevi să realizeze economii bănești este necesar mai întîi să-i învățăm să folosească instrumentele de economisire specifice vîrstei lor, cecurile de economii și foile cu timbre școlare, deci să-i deprindem încă de pe băncile școlii cu economisirea, economisind ei înșiși. în a- ceastă direcție cadrele didactice își pot aduce a contribuție importantă.

„Scriitorul 

și arta lui”

AL • PHIUPPID 
scriiwrui si arta Iu

4

$

„Scriitorul și arta lui", recentul volum al finului poet care este Alexandru Philippide, înmănunchiază, cum o spune autorul în scurta sa prefață, o suită de studii și articole la care a gîndit și a lucrat înce- pînd din anul 1923 și pînă în anul 1967. Cititorul nu are sub ochi o culegere de cronici literare, după cum
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s-ar putea crede răsfoind volumul, ci veritabile lucrări de cercetare literară, rezultatul unor lecturi repetate, susținute și foarte atente.Volumul se deschide cu un studiu întins — „Sentimentul naturii și expresia lui literară". Bazat pe o informație extrem de largă și de bogată, autorul face o amănunțită analiză comparativă a sentimentului naturii la antici și moderni, fixîndu-i locul în literaturile germană, franceză și engleză și vorbind, în final, despre reflectarea lui în literatura românească.Studiile următoare, mult mai restrînse ca întindere, tratează probleme variate : „Spontaneitate și concepție" „Ruina versului", „Expresionismul și teatrul", „Confortabilul Anatole France" etc. Unul din ele, consacrat artei poetice a lui Emi- nescu, aduce contribuții valoroase, inedite, în cercetarea aprofundată a creației eminesciene. Volumul cuprinde de asemenea cîteva portrete de scriitori printre care le menționăm pe acelea închinate lui Luigi Pirandello și Fraijz Kafka.

Lectura volumului „Scriitorul și arta lui", apărut în Editura pentru literatură", este deosebit de valoroasă pentru profesorii de literatură, ca și pentru elevii ultimelor clase ale liceului.
„Ovid Densusianu — 

Opere"Editura pentru literatură a editat recent primul volum de Opere ale lui Ovid Densusianu, ediție îngrijită de B. Cazacu, V. Rusu și 
I. Serb, cu o prefață de Boris Cazacu. Volumul, masiv, își propune să înfățișeze marelui public pe Densusianu filologul, aspect sub care el este cunoscut îndeosebi de specialiști. Fără îndoială că „Histoire de la langue roumaine", opera sa capitală, apreciată de toți romaniștii din lume, a intrat în conștiința unui cerc mai larg de cititori; celelalte studii filologice au avut însă pînă acum o circulație mai limitată. Este deci bine venit faptul că editorii urmăresc să reac

tualizeze opera filologică a lui Densusianu.în „Orientări", primul capitol al volumului, sînt reunite cîteva lucrări cu caracter programatic. Reține atenția îndeosebi lec-
. - ' 1

DENSUSIANU ■"opere"*
-:î .. . . • '
ția inaugurală a cursului ținut în 1897 la Facultatea de litere din București, intitulată „Obiectul și metoda filologiei". Studiul următor, „Locul filologiei în viața noastră intelectuală", desăvîrșește și fixează ceea ce fusese spus în lecția inaugurală. în 1923, Den

susianu reia problema în articolul „Orientări nouă în cercetările filologice" .în continuare volumul cuprinde studii și articole privind filologia romanică ji filologia română, dialectologia, toponimia, fonetica, ortografia și lexicologia. Fiecare capitol este întregit de dări de seamă și indicații bibliografice ale ■ui Densusianu referitoare la cărți și studii apărute în țară și peste hotare. Autorul nu s-a mărginit la o simplă prezentare a acestora ci, scoțînd în relief ceea ce aduc ele nou, subliniază și propriul său mod de a concepe problematica respectivă.Ultimul capitol, „Varia", reunește trei portrete — al lui Gaston Paris, al lui Ti-, motei Cipariu și al lui B. P. Hașdeu. Lectura lor îl dezvăluie cititorilor pe’ Densusianu literatul.Fără îndoială că acest volum, care inaugurează editarea unui ciclu consacrat activității multilaterale a lui Ovid Densusianu, va fi bine primit atît de specialiști cît și de oamenii școlii.
RODICA ZANK
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